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BBenenne

Brenpenne coBpeMeHHBIX TEXHOJIOIHI B MPOIEce 00ydeHrsT CIIOCOOCTBYET I0-
BBIIIIEHUIO YPOBHST NH(MOPMAIIMOHHOM KYJIbTYPhI CTYyAeHTOB. VCIoab30Banne KOM-
IBIOTEPHBIX TEXHOJOTHN MPU M3yUEeHUH HOBOTO MaTepuaja B JajbHEHIeM Mpu-
BOJIMAT K JIYUIIEMYy €r0 YCBOEHHIO, IPHUOJIMXKAET MPOIEcC O0yUeHrns] K HayIHOMY
IOKCKY.

Paccmorpum npumep nsyqenus nakera Maple B kypce "Maremarumaeckoro mo-
JIeJMpoBanns”  Ha 3ajadaxX U3 MapaJuleibHOrO Kypca "KoMIuiekcHblii aHams'.
Takoii OIX0, MO3BOJISIET TPOJEMOHCTPIPOBATH BO3MOXKHOCTH M3yIaeMOI0 MaTe-
MATHIECKOTO MaKeTa W MPU ITOM 3aKPEIUTh METO/Ibl PEHIeHUs 3319 KJIACCHIe-
CKOI'O0 MaTeMaTHIECKOI'0 Kypca; HATJISIIHO JAeT YBUJIETh MEXKIPEIMETHBIE CBSI3H
JIaJIeKO HE OUEBHJIHBIE CTYIEHTAM.

"KoMmmiekcubiit anasms' sBjsercs BaXXHBIM pa3jie/ioM Kypca BBICIIEH mMare-
MATHUKH JTIOO0OTO €CTeCTBEHHOHAYUHOTO HAIpaBJIeHWs, OH HEOOXOJWM JIJIsl YCBOE-
HUsT OOJIee CIeruaJbHbIX TPEIMETOB — MaTEeMATHIECKOH U TEOPETHIEeCKON (PU3NKH,
TUAPOIUHAMUKY, a3POAMHAMUKN. YTOOBI YCIEITHO OCBOUTE 3TOT KypPC CTYIEHTaM
HEODOXOAUMO PEIIUTh O0JIbIIoe KOJIMIecTBO 3a1ad. OIHAKO B CTAHIAPTHBIX Kypcax
ODYYEHWIO METOJ[aM peIleHusT 3a/a9 OObIUHO YAe/seTCsl HeJOCTATOYHO BPEMEHU
U TTO3TOMY /JIJIsI CTYJICHTOB CO CpeJiHeil MaTeMaTUYeCKOW TOATOTOBKOW perreHune
HECJIOKHBIX TPAKTUIECKUX 3829 MOYKET BBI3BIBATH OOJIBIINE 3aTPYIHEHUS.

He cmorpst Ha TO, uTo makers! Tuma Maple paboraior 1mo npuHnuny "depHoro
smmka': Ha "Bxoge" — ucxojHbe JaHHbIe, Ha "Bbixoje" — pesysbrar (Mpu 9TOM
XOJI PEIIeH T 3aJIa9i OJL30BATETI0 MOXKET ObITh ¥ HEU3BECTEH ); BO3MOXKHO MPHU-
00pecTH yMEHMe ero UCI0Ib30BATh 1 MOBTOPUTH AHAJUTHIECKIE METOIbI PEIIeHHS
3a/1a49. B 9TOM 1 COCTOMT MCKYCCTBO MPENoaBaTesis Mo 0UPAIOIero KOHKPETHBIE
3a/1a9M KOHKPETHBIM CTyjaeHTaM. [IpaBusibHbIi mMog00p 3a/1a4d MO3BOJISET MOBTO-
PUTH M3YyUYEHHBIH METOJ I MPOaHAJIU3NPOBATEH MOJYIECHHOE PellleHune.

B nanHoM yueOHO-METOuIeCKOM TOCOONHN, IPUMEHSISI TOJBKO caMble He0OX0 11~
Mble cpejictBa Maple, peratoTcst THIIOBbIE 331891 KOMILIEKCHOTO aHan3a. Onnca-
HUSI U TOJHBIE CITUCKY MAPaMeTPOB BCTPOEHHBIX (DYHKITUI, KaK MPABUIIO, HE TPH-
BojsTcss. C HUMU, KaK U ¢ TeMu cpejcrBamu Maple, KoTopbie He BOILIU B JJaHHOE
PYKOBOJICTBO, YKeJIalolie MOI'yT O3HAKOMUThCsT KaK B CIIPpaBO4IHO# cucreme Maple,
Tak U B OoJiee MOMPOOHBIX PYyKOBOJACTBaAX, mocesiienubix Maple (em. [1]-[4]). Ba-
Jadn pasOoWThl Ha 7 TeM U PEMIaloTCs, B TaKOH IOC/Ie0BATEILHOCTH, B KAKO
OHM M3yYalOTCsl B Kypce KOMILIEKCHOro aHaJju3a. Pemennst 3aga41 B Maple comnpo-
BOXKJIAIOTCsI KOMMeHTapusiMu. JlarHoe yueOHO-MeToguuecKoe mocobue 3a 1y MaHHO
KaK JOIMOJIHeHNE K y4IeOHBIM KypCy KOMILIEKCHOro aHaJym3a. Perrennst 3amgad B
Maple compoBOXK AaI0TCsT KOMMEHTAPUSME, TPUBOISITCS MOJHBIE TEKCTHI TPOTPAMM
Maple jist ux perrenus.



1 KowMIijekcHble ducja

1.1 Apundmernyeckue oneparuu ¢ KOMILIEKCHBIMI YUCJIaMU

KoMILiekcHble uucia & -+ 1y BBOAATCS B KOMaHJHYIO CTPOKY B Buje T + y * I.
Hanpuwmep,
> z1:=-4-3%1; z2:=-1+2x%1;

z1:=—-4—-31
22:=—1+21

JleitictBuresibHas M MHUMast 9aCTH KOMILIEKCHOTO dncia (DyHKIME KOMIIEKC-

HOIl nepeMenHoit) HaxoasTes dyukiusmu Re(z) u Im(z), cCOOTBETCTBEHHO:
> “Re z1 :=Re(zl1); “Im z1 :=Im(zl);

Re z1 := —4
Im 21 := -3

KowmmekcHo-conpsizkennoe 4ncsio BbjaeT GyHKIMA conjugate(z):
> conjugate(2+3x*I);

2—-31

AHF€6paI/I‘{€CKI/I€ ,ZLGI'/JICTBI/IH C KOMIIJIEKCHBIMHW 4YUCJaMM IIOKa3aHbl B CJIE€IYIO-

eM mpumepe:
IIpumep 1. Bunoanumo apupmemuveckue deticmeud nad KOMNACKHOMU “4UC-
AAMU 6 anszebpauveckoti gopme: z1 = —4 — 315 29 = —1 + 24.

> “z1+4z2" i=z1+22; “z1-z2" :=z1-22;
>zl % 22 :=z1%z2; “zl1 / z2 :=z1/z2;

214+ 22:=—-5—1
21 —22:=-3—-51

21 %22 :=10— 51

-2 11
1/22:= =+ =T
z1/z 5—|—5

1.2 Paziuunbie (pOpMblI KOMILIEKCHBIX YHCEJ

1 KOMIIJIEKCHOT'O YHNCJIa BbIYUCIIAIOTCHA

Moy/ib u rytaBHOE 3HAUEHHE apryMeHTa
BCTPOEeHHBIMU pyHKIMsAME abs (z) u argument (z) , coorBercTBerHHO. Hanmpumep,

> z:=1+sqrt(3)*I;

z:zl—i—[x/g

LO6parure BEEManme Ha TO, uTo Maple 1o IIIaBHBIM 3HAYEHHEM apTyMeHTa, KOMILUIEKCHOTO YHC/Ia HOHMMAeT
3HaYEHUe U3 NPOMeKyTKa (—7r; 7).




> abs(z); argument(z);
2
1

= T

3

OHu 0IHOBPEMEHHO BBIBOJIATCS BCTPOeHHO# (dbyHKIumeit polar (z):

> polar(l + Ixsqrt(3));
1
polar (2, gﬂ)

IIpumep 2. Hatimu seuecmsernyo u MHumMble 4acmu, MoOYAb U 2Aa6H0e 3Ha-
wenue apeymenma wucaa z = —1 + /3i. Hzobpasumeo.

3ajiaeM 3HAYECHHE 7 U BBIBOJUM UYUCJIO Z, €0 MOJYJIb |Zz|, TJIaBHOE 3HAUEHUE ap-
I'yMEHTa arg 2, BellecTBeHHyIo u MHUMYIO Yactu Re z, Im z. [lna ynydmenus
BHEIIIHEr0 BUJIA BBIBOAMMON MH(MOpPMAINK 37eCh W B JaJbHeleM OyIyT 4acTo
MCTIOTb30BAHBI PA3JIMIHbBIE BUJIBI KaBbluek (moapobmee cM. [4] c¢. 20-24).

> z:=-1+sqrt(3)*I;

> ~|z| =abs(z); ~arg z  =argument(z);

> x:=Re(z): y:=Im(z): "Re z° =Re(z); “Im z° =Im(z);

z::—l—l—\/gl
2| =2
27
arq z = —
97773
Re z = —1

Imz:\/§

CucreMbl aHaJIUTHICCKUX Bbluncsiennii, u Maple 31mech He WCKIOUeHne, Ipu-
BJIEKAIOT MHOI'HUX CBOUX TIOJIB30BaTEsCH yA0OHBIME ¥ XOPOIIO Pean30BaHHBIMA
BO3MOXKHOCTsIMEA OTOOpakKenust rpadudaeckoit nndopmannr. OpUeHTHPOBAaHHbBIE
Ha BBINTOJIHEHNE MaTEeMATHICCKUX MPeodpa3oBaHnii B aHAJATHIECKOH hopMe OHM
IPEJOCTABIAIOT HHCTPYMEHTHI JIJIsT pabOThI ¢ PA3HOOOPA3HBIMU T€OMETPUIECKUMNI
00'bEKTaMHU.

Ucnonbsysi rpaduaeckue Bosmoxkunoctn Maple (mpn HEOOXOMMOCTH KeJIako-
e MOTYT ¢ HUMH O3HAKOMHUTCS 110 Kuuram |1]- [4]), momy4aaem my»KHOe n306pa-
JKEeHTe.,
> with(plots): with(plottools):
> pl:=pointplot([x,y],color=black,symbol=CIRCLE, symbolsize=14):
> p2:=arrow([0,0], [x,y],0.05,0.15,0.1,color=black):
> p3:=plot(y,x..0,linestyle=2,color=grey):
> p4:=plot([x,0], [x,y],linestyle=2,color=grey) :
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p5:=polarplot(abs(z),color=grey):

p6:=arc([0,0], 0.5, 0.. arg z™):
p7:=textplot([-x*0.3,y*0.3,"arg z"],align=RIGHT):
p8:=textplot ([x-0.05,y+0.05,"z"],align={ABOVE,LEFT}) :
p9:=plot(0,-abs(z)..abs(z),linestyle=2,color=grey) :
pl0:=textplot([x-0.05,0.05,"Re z"],align=ABOVE) :
pll:=textplot([0.05,y,"Im z"],align=RIGHT) :
display(seq(plli,i=1..11),scaling=constrained);

vV V V V V V V V

IIpumep 3. Hatimu mpu2oHoMempuveckyro u noka3amesvhyro Gopmol KoMm-
NAEKCHO020 YUCAL 30400HH020 6 arzebpaureckoti popme: z = —1 + 1.

3aa 1M KOMILJICKCHOE YNCJIO 2 B aJredpandeckoil (popme U BbIBEJIEM €To.
> z:=-1+I;

z:=—1+1

HaxonnMm Momysib 1 riiaBHOE 3HAYEHNE apryMeHTa Yncia 2.
> “|z|":=abs(z); “arg z  :=argument(z);

2] == V2

3T
arg z 1= —
4
BuIBoguM KOMILIEKCHOE UKCJIO 2 B IOKa3aTeabHol (hopme:

> z:= " |z| ¥exp'(Ix arg z°);
= \/56(%[70

BbIBOIMM KOMILIEKCHOE YHCJIO 2 B TPUTOHOMETPHYECKOI hopme:
> z:="|z| *(cos’Carg z*)+I¥'sin’'Carg z°));

(%) e (3))
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1.3 HarypajabHble cCTeNeHN U KOPHU

Kak m3BecTHO, BO3BOJIUTH KOMILJIEKCHBIE YKCIa B CTEIEHb, & TaK K€ U3BJIEKaTh
KOpHHU, yJI00HEe B TPUTOHOMETPUUECKO# MU B TIOKa3aTe/IbHOW (hopMe.

IIpumep 4. Hatimu n-y10 cmenend Komnaekcnozo wucaa z. H3obpasumov z u 2".
SajiaeM 3HAYEHNUS 2 U N .
> z:=sqrt(3)/2+I; n:=3;

3
z:zg—l—[

n:=3J3

Haxonum MoiyJib U TJIaBHOE 3HaYeHHe apryMeHTa YnC/ia Z, BEHIeCTBeHHYIO 1
MHEMYIO YacT Re z, Im z, Heobxoaumble s JabHEHIIero mocTpoeHus.
> x:=Re(2); y:=Im(z); |zl =abs(z); “arg z :=argument(z);

arg z := arctan | ——

3
Boruncisiem n-yio cTeneHb z. V3 3
i= omp 3
> w:=2z"n ; W= + 7]
2
Suavenus pyHKIUI KOMILJIEKCHON TTepeMeHHo# HaxoaAaTcs pyHkiueit evalc.
> w:=evalc(z™n); 93 5
wi=———+ -1
8 4

Haxonum Momysib u riiaBHOe 3HaUeHne apryMeHTa ducia w = 2", BelecTBeH-
Hyto u Mmuumyio dactu Re w, Im w. BoiBogum nx.

> xw:=Re(w); yw:=Im(w); ~|wl :=abs(w); “arg w’ :=argument(w);

9v/3

W= ———
8
5
W= —
T

T

jwl = 22

1043
argw := — arctan V3 + 7

27
Vcnonways crangapTabie Bo3MoxkHocTu Maple, nomydaem nzobparkenue.
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with(plots): with(plottools):

pl:=arrow([0,0], [x,y],0.05,0.15,0.1,color=black):
p2:=arc([0,0],abs(z)/2, O..argument z):
p3:=arc([0,0],abs(z)/2+0.05, O..argument z):
p4:=textplot ([x*0.8,y*0.5,"arg z"],align=RIGHT) :
p5:=textplot([x-0.05,y+0.05,"z"],align={ABOVE,LEFT}) :
:=arrow([0,0], [xw,yw] ,0.05,0.15,0.1,color=black) :
p7:=arc([0,0], abs(w)/10, O..argument z):
p8:=textplot ([xw*0.035,yw*0.4,"arg z"n"],align=LEFT):
p9:=textplot ([xw+0.1,yw+0.1,"z"n"],align={ABOVE,RIGHT}) :
plO:=polarplot(abs(z),color=grey):
pll:=polarplot(abs(w),color=grey):
display(seq(plli,i=1..11));

YV V V V V V V V V V V V.V
el
(o))

IIpumep 5. Hatimu wopnu {/z u usobpasums ux: n =4, z = 1+ /3i.

[Tpexie Bcero BenoMuuM hOpMyJTy JJIst BHIYUCTCHUsST KOPHEi /2
> w=abs(z)~(1/n)*(cos((arg(z)+2*pi*k)/n)+I*sin((arg(z)+2*pi*k)/n));
> “k=0,...,n-17;

w— () (COS (arg(z) + m) . <arg(z) + m) 1)

n

3aJjlaeM 3HAYCHUsSI 2 U N :
> n:=4; z:=1+sqrt(3)*I;
n:=4

z:::14—\/§l

Dynkiua evalc BO3BpaIaeT TOJLKO TJIaABHOE 3HAUEHUE (/2.

> evalc(z~(1/n));
2(%) cos (jgé) + Z(i)sin_<j§§[)

9



Bee snavenust {/z naxogsires dpyukiuein fsolve, Kak KOpHU ypaBHenus w" = z.
B uwacraocTn:
> s:=fsolve(w"n=z,w,complex) ;

s 1= —1.148685865 — 30778945007, —.3077894500 + 1.1486858651,
3077894500 — 1.1486858651, 1.148685865 +- .30778945001

Pesynbrar mosyuniicsd HENMPpUEMJIMMBIH B HEKOTOPBIX CHUTYAIUSX, XOTEJOCH Obl
MOJY9IUTh TOUYHbIE 3HadeHWs BceX kopueit. [loaromy, 3masg dopmyity s BbI-
qucieHusi KopHeil (ona Oblia TpHBEJEHA B Hadaje PEIIeHHsi 9TOr0 MpUMepa),
onpeiesuM (HBYHKIMIO w = {/z ¥ BBIYUCIUM KOPHH C €€ TOMOIIIbIO.
> w:=(r,phi,k,n)->

(r)~(1/n)*(cos’((phi+2*Pixk)/n)+I*'sin’ ((phi+2*Pix*k)/n)):
> r:=abs(z) :phi:=argument (z) :
> wO:=w(r,phi,O,n);w1:=w(ﬁ phi,1,n);w2:=w(r,phi,2,n);w3:=w(r,phi,3,n);

w0 = 2 (Z> (cos (55) +sin (5) 1)

12 12

el (e (1) o ()

e () )1
=) (o (52) (12,

Crpoum uzobparkeHue KOpHe# n-oif cTelneHr KOMILJIEKCHOTO YHUCJa, 2 HUCIOIb3Ys
dbysknmo polygon st TOTydeHNs] TPABUJIBHOTO N-YTOJbHUKA.

> A:=[Re(s[4]),Im(s[4])]: B:=[Re(s[2]),Im(s[2])]:
C:=[Re(s[3]),Im(s[3])]: E:=[Re(s[1]),Im(s[1])]:
p0:=polarplot(abs(s[1]),color=grey) :
pl:=polygon([A,B,E,C,A], thickness=1):

for 1 from 1 to n by 1 do

pict[i]:=arrow([0,0], [Re(s[i]),Im(s[i])],0.02,0.05,0.1,color=black):
end do:

p2:=textplot ([Re(s[4]),Im(s[4])+0.1,"w0"],align=ABOVE) :
p3:=textplot ([Re(s[2]),Im(s[2])+0.05,"wl"],align=ABOVE) :
p4:=textplot ([Re(s[1])-0.2,Im(s[1]-0.2),"w2"],align=RIGHT) :
p5:=textplot ([Re(s[3])-0.05,Im(s[3]),"w3"],align=LEFT):
display(seq(pict[i],i=1..n),seq(plli,i=0..5));

YV V V V V V V V V V V
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1.4 3agaum AJisi CAMOCTOLATEJBHOI'O PeIleHMsI

1. Boimonuurs apI/ICbMeTI/I‘{eCKI/Ie ,Z[GﬁCTBI/IH Ha/J KOMIIJICKHBIMU YUCJIaMU B aJl-

rebpandeckoit popme:

<1
<1
<1
<1
<1
<1
<1
<1

HaiiTu BemecTBennyo 1 MHUMbIE YACTH, MOJIYJIb W TJIABHOE 3HAYEHUE apry-

—1 —1;

—V/3 +i;
—2 — 21
-3 — 34

—1 + /33;
—1 —/3i;
—V/3 —;
—4 — 4

29 = —1+ 21.
22:—1+7Z
22:—14-'1:.
22:—1+4’i.
29 = —2 4 1.
22:—3+7i.
22:—44-'1:.
22:—7+i.

MeHTa udnciaa 21. V300pa3uth.

2) z=1-—4; 29 =
4) 2 =3+ 29 =
6) 2122—2i; 29 =
8) 21:3—3i; 29 =
10) 21 =14++3i; 2=
12) 21 =1—+3i; 29=7+2i.
14) 21 =3 —1i; 29 =
16) 2z =4 — 4i; 29 =

HaiiTu TpUroHoMeTpuyecKyio U mokKa3aTebHy0 (DOPpMbI YUCTA 27.

Haiitn n-yio crenenb KOMIUIEKCHOTO YHCaa 21. V300pa3uth 21 u 27

Haittu kopau /21 1 n300pa3suTh UX.

1) n=3;
5) n=3;
9) n=3;
13) n=3;

2) n=4;
6) n=4
10) n = 4;
14) n = 4;
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3) n=25;
7) n=25;
11) n=25;
15) n =5;

4)  n=6;
8) n =6;
12) n = 6;
16) n = 6;



2 Teomerpudeckasi HTepOpeTanns KOMILJIEKCHBIX 4HCeJ

3amevwarue. B KOMIIJIEKCHOM aHaJn3e MNPUHATO HITPUXOBATH JOIIOJIHEHHNE HCKO-

Moii obsacTu, a He ee camy. [loaToMy 3ajMBKy cepbiM OyjieM JiesiaTh TON YacTh

IMIJIOCKOCTH, KOTOPasd HE YIOBJIETBOPAECT YCJIOBUAM.

2.1 IIpumepsnr

Sajaun Bujia "BBISCHUTD reOMeTpruuecKnii CMbICI COOTHOIIEHUR" ovueHnb TPy HO

aJITOPUTMU3UPABATDL U JaXKe KJIacCCU(pUIUPOBaTh. B HUX HEOOXOAMMBI XOTs Ob
9JIeMEeHTapHbIe TeOMeTPUIecKne 3HaHus. BoJibiias 9acTh 9TUX 3aja4 OyayT pe-
IAThCs € KCIOJAb30BaHUEM JIMOO ompejesieHusi KPUBbIX, Jinbo dhynkmuu Maple
conic, KOTOpas co3/aHa JJisi PabOThI ¢ TMPOU3BOJBHBIMU KPUBBIMU BTOPOI'O TIO-
psiiKa, TO €CTh JIMHUM, OpeessieMbIX YpaBHEHHEM BHU/Ia,

ax® + bry + cy® + dr 4+ ey + f = 0.

[Togpobhee o GyHKIMM conic MOXKHO MPOYECTh, HAIpUMEp, B |4], a Kiaccuduka-
15l KPUBBIX BTOPOIO MOPsiKa ObLIa PACCMOTPEHA B Kypce aHAJUTHYECKON reo-
merpun (Hanpumep, cM. [5]).

Ecin rpanuanast TuHusT TPUHAIIIEKUT 00JacTu (HECTPOroe HepaBeHCTBO), Oy-
JeM n300pakaTh ee crutoriHoit uaueii (linestyle=1), ecu He npunaiexuT (cTpo-
roe HepaBeHCTBO) — MyHKTUPHO# (linestyle=3).

ITpumep 6. Buacnumsv 2eomempureckuti CMCA COOMHOULEHUA U U30OPA3UMD!

Okpy»kHOCTB: |z — 79| = R

3a/1aJIuM yCJIOBUs 33J1a1u:
> z0:=1-0.5%I: R:=3: abs(z-z0)=R; z:=x+y*I:
|z —1.4+0.51 =3

Haiinem o0pa3 maHHOrO COOTHOIIEHHUsI, MCHOJAb3ysi dyuKIimio implicitplot,

peHA3HAYCHHYIO JIJIsi M300parkKeHusl HesIBHO 3a/IaHHbIX (DYHKIIUI,

> with(plottools): with(plots):

> c:=implicitplot(abs(z-z0)=R, x=-5..5,y=-5..5,color=black,
thickness=3):

> p0:=pointplot([Re(z0),Im(z0)],color=black,symbol=CIRCLE,
symbolsize=6) :

> pl:=pointplot([Re(z0),Im(z0)],color=black,symbol=CIRCLE,
symbolsize=14):

> p2:=textplot([Re(z0),Im(z0)-0.25,"=z0"],align=BELOW) :

> display([c,p0,pl,p2]);

12



e e

BujuMm, 4TO moaydusiach OKPY’KHOCTb, HMONBbITaeMCs HajiTU ee ypaBHEHUe.
> evalc(abs(z-z0)=R); lhs(%)~2=R"~2;

V(T —1)2+(y+05)2=3
(z—1)"+ (y+05)7°>=9

Takum obpasom, |z — zp| = R — 970 OKPYKHOCTH € LEHTPOM B TOYKE 2
paguyca R. Ee kanonnmdeckoe ypaBHEHHE:

(z — Re(z0))* + (y — Im(2))* = R~
Konbio: r < |z — 79| < R.

YVUauThIBas MPebI YN IPUMeED, IIOHATHO, 9TO I'PAHUIEH 33 aHHOI 0bIacTH
OylyT OKpy»KHOCTH. Takum 0Opa3oM, HAC HHTEPECYIOT BCE TOUKHU TJIOCKOCTH,
KOTOpPbIE HAXOJIATCS Ha PACCTOsIHUK OOJIbIIIEM UM PABHOM, Y€M T" U MEHbIIIEM
yeMm R. IIpudem MeHbImas OKPYKHOCTb NPUHAIJIEIKUAT 00JIACTH, ee n300pa-
3UM CILJIOIIHOM JIMHUEH, a O0JIbIlas He MPUHAJIJIEXKHUT, 3HAUNUT, ee N300pas3suM
IYHKTUPHO.

> with(plots):

> r<="|z-z0|<R>; z0:=0; r:=1; R:=2;

r<=|z—20| <R

z0:=0
r:=1
R:=2

> pl:=implicitplot(subs(z=x+I*y,abs(z-z0)<R),x=-3..3,y=-3..3,
filled=true,coloring=[white,grey],linestyle=4):

> p2:=plot([sqrt(1-x~2),-sqrt(1-x~2)],x=-2..2,filled=true,
color=[grey,greyl):

> p3:=plot([sqrt(1-x~2),-sqrt(1-x~2)],x=-2..2,y=-2..2,
color=black,linestyle=1):

> display(p2,p3,pl);

13
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Quumnnc: |z — z1| + |z — z2| = 2a

3a1a/ UM YCI0BUsT 3a1a91:
> zi=x+y*I: a:=4; z1:=-3+2%I; z2:=3+I;

a:=4
z1l:=—-3+21
22:=3+1

Haiijiem 0b6pa3 gaHHOTO COOTHOIIIEHMS.
with(plots): with(plottools):

>

>
>
>

pl:

p2:

=implicitplot(evalc(abs(z - zl1) + abs(z - z2) = 2xa),
2%a..2%a,y=-2%a..2%a, color=black, thickness=4):
=pointplot ([Re(z1),Im(z1)],color=black,symbol=CIRCLE,

symbolsize=14) :

p3:

=pointplot ([Re(z2),Im(z2)],color=black,symbol=CIRCLE,

symbolsize=14) :

st GoJibIIeil MILTIOCTPATUBHOCTHA M300pa3uM BEKTOPHI, ¢ HAYAJAMU B TOU-

KaxX 21 U 29, UAYIIUE K IPOU3BOJBLHON TOUYKE 2z Hallleil (pUryphl.

> evalc(abs(z - zl1) + abs(z - z2) = 2%a):
simplify(subs(x=-2,%)):
s:=solve(%): zx:=-2:zy:=s[1]:

>

V V V V V V V V

p4

:=pointplot([zx,zy],color=black,symbol=CIRCLE, symbolsize=14):
:=arrow([Re(z1) ,Im(z1)], [zx,zy],0.02,0.05,0.1,color=black):
:=arrow([Re(z2),Im(z2)], [zx,zy],0.02,0.05,0.1,color=black):
:=textplot ([Re(z1),Im(z1)+0.3,"z1"],align=LEFT) :
:=textplot ([Re(z2),Im(z2)+0.3,"z2"],align=RIGHT) :

p9:

=textplot([zx,zy+0.4,"z"],align=LEFT) :

display(seq(plli,i=1..9), scaling=constrained);
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BusnM, 9T0 MOMYHURICH JUINAIC, Yero U CIeJ0oBaIo oxkuaaTh. Tak Kak, MHO-
JKECTBO TOUEK Z, YIOBJIETBODAIONINX YPABHEHUIO |z — 21| + |z — 29| = 2a,
rie a > %|zl——,aﬂ,eCTb JLINIC ¢ POKYCAMH B TOYKAX 21, 29 ¥ C OOJIBIION
IOJIyOChIO, PaBHO# a, Tak Kak |z — 21| + |2 — 23| — cymma paccrosiauii ot
TOYKM Z J0 TOYEK 2| U 23.

Samevarue. DJIUICOM HA3BIBACTCS M€OMETPUIECKOE MECTO TOUYEK, JIJisd KO-
TOPBIX CyMMa PAaCCTOSTHUN OT JABYX (PUKCUPOBAHHBIX TOYEK IJIOCKOCTH, Ha-
3bIBAEMBIX (DOKYCAMU, €CTh TOCTOsiHHAs BeJuduHa (Tpebyercs, 4ToObl 3Ta
MOCTOsTHHAsT Obla OOJIbIIE PACCTOSTHUS MEXKJLy (DOKyCcaMHu)

Tunep6ona: ||z — z1| — |z — zs|| = 2a

3a1a/1uM YCIOBUsT 3a,1a91:
> z:=x+y*1: a:=1; z1:=-3/2; z2:=3/2;

a:=1
-3
zl (= —
2
22:::§
2

Haiinem obpa3 jaHHOIO COOTHOIIEHMSI.

> with(plots): with(plottools):

> pl:=implicitplot(evalc(abs(abs(z -z1)-abs(z-z2))=2%*a),
x=-3%a..3%a, y=-3%a..3%a, color=black, thickness=2):

> p2:=pointplot([Re(z1l),Im(z1)],color=black,symbol=CIRCLE,
symbolsize=14):

> p3:=pointplot([Re(z2),Im(z2)],color=black,symbol=CIRCLE,
symbolsize=14) :

Anajiornaso, n300pa3uM BEKTOPHI, ¢ HAYAJaMU B TOUYKAX 21 W 2o, WJYIIHE K
IIPOM3BOJILHOM TOUKe z Halleil (puryphl.
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evalc(abs(abs(z - zl1) - abs(z - z2)) = 2%a):
simplify(subs(x=-2,%)): s:=solve(%): zx:=-2:zy:=evalf(s[1]):
p4:=pointplot([zx,zy],color=black,symbol=CIRCLE, symbolsize=14):
p5:=arrow([Re(zl) ,Im(z1)], [zx,zy],0.03,0.05,0.1,color=black):
:=arrow([Re(z2) ,Im(z2)], [zx,zy],0.03,0.05,0.1,color=black):
p7:=textplot([Re(z1)-0.1,Im(z1)+0.2,"z1"],align=LEFT):
p8:=textplot ([Re(z2),Im(z2)+0.2,"z2"],align=RIGHT) :
p9:=textplot([zx+0.1,zy+0.4,"z"],align=RIGHT) :
display(seq(plli,i=1..9),scaling=constrained) ;

V V V V V V V V V
ol
(0))

Buuwm, uro nosyuuiacek runepbosa. Tak Kak, MHOKECTBO TOYEK Z, YIOBJIE-
TBOPAIOLINX YPABHEHNIO ||z — 21| — |2 — 22]| = 2a, t1ie a < 3|21 — 29|, aBsIETCHA
ypaBHenueMm Tunepbosibl ¢ (pOKycaMu B TOUKAX 21,29, U ¢ JACHCTBUTENLHON
[MOJIYOCHIO, PABHON a.

Sameuvanue. I'nnepboIoil HAZBIBAETCS FEOMETPUIECKOE MECTO TOUEK, JIJIsT KO-

TOPBIX MOJIyJIb PA3HOCTH PACCTOsIHUM OT ABYX (DUKCUPOBAHHBIX TOUYEK ILJIOC-
KOCTH, Ha3bIBAEMbBIX (POKYCAMHU, €CTh MOCTOSTHHASI BeJIMIMHA (PA3HOCTD JIOJI K-
Ha ObITH MEHbIIIE PACCTOSTHUsST MEXK Ty (DOKYCAMU U OTJIMIHA OT HYJIs).

"Buyrpennoctb runepbosb": Im(z? +z+1) < 1

> restart: with(plots): with(geometry):
> eqn:=Im(z"~2+z+1)-1:eqn<0;

Im(zZ24+24+1) <1
> z:=x+y*1: eqn:=evalc(eqn): eqn<0;
2zy+y <1

[Tostyunsioch ypaBHeHUE BTOPOI'O MOPSJIKA € JABYMS HEU3BECTHBIMHU, MTOITOMY
JUTST TIOJIy9eHUsd TOJTHOM nH(OPMAIIUU BOCIIOJIB3yeMcst (pyHKIIME conic.
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> conic(cl,eqn=0, [x,y]): detail(cl);

name of the object : cl

form of the object : hyperbola2d

center : [—1/2,0]

foci : [[-3/2,—1],[1/2,1]]

vertices :

[[1/2 % (=1/4 %202 — 1)« 20/ —1/4, 1/2 % (=1/4 %2/ — 1) % (1/2) + 1/4]]
[[1/2 % (=1/4 %20/ 4 1)« 20/2) —1/4,1/2 % (=1/4 % 20/D + 1) « (1/2) + 1/4]]
the asymptotes : [y x 2(1/2) = 0, —z % 2(1/2) — 1/2 % 2(1/2) = (]

equation of the hyperbola : 2 xxxy+y—1=0

Taxum obpazom, rpaHuleil 3aJaHHO 00JIaCTH SABJIseTCs THIIEpOOJIa, BCE Xa-

PAKTEPUCTUKHU KOTOPO# OBLIN TIOJYUNHBI BBIIIE.

Tenepp n306paszuM 3agaHHyI0 00JIaCTH, 0003HAYUB Ha pHUCyHKe 4depe3 z() —
1enTp runepbosbl, F1 u F2 — ee hokychl, Hapucyem Tak »Ke 1 ee aCUuMIITOThI.

>
>
>

vV V V V

z0:=coordinates(center_c1l) :Fl:=coordinates(foci_1_c1):
F2:=coordinates(foci_2_cl):
pl:=implicitplot(lhs(Equation(c1))<0,x=-3..3,y=-3..3,
filled=true,coloring=[white,grey],linestyle=4,thickness=2):
p2:=pointplot(z0):
p3:=textplot([z0[1],z0[2]+0.2,"=z0"],align=ABOVE) :
p4:=implicitplot(Equation(asymptote_1_c1),x=-3..3,y=-3..3,
color=black,linestyle=1,thickness=1):
p5:=implicitplot(Equation(asymptote_2_c1),x=-3..3,y=-3..3,
color=black,linestyle=1,thickness=1):

p6:=pointplot(F1): p8:=pointplot(F2):
p7:=textplot([F1[1]-0.2,F1[2]-0.2,"F[1]1"],align=BELOW) :
p9:=textplot ([F2[1]+0.2,F2[2]+0.2,"F[2]"],align=ABOVE):
display(seq(plli,i=1..9));

. ] y
s \ _1—_
FITT % |
% 2_—
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]
~13
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ITapa6osa: |z —I| = Re(z — 2I) +1
> Y |z-I|=Re(z-2*%I)+1";
|z —I| = Re(z —2I)+1

Haiinem obpa3 jaHHOIO COOTHOIIEHMSI.

> with(plots): with(plottools): with(geometry): z:=x+y*I:

> implicitplot(abs(z-I)=Re(z-2*I)+1, x=-5..5,y=-5..5,
scaling=unconstrained,color=black, thickness=4);

pmmmn

3_

Buanum, 4ro noaydunsiach napabosa.

Sameuvanue. Ilapabosioit Ha3BIBAETCSI M€OMETPUIECKOE MECTO TOYEK, JIJIsi
KayKJION 13 KOTOPBIX PACCTOSTHUE JI0 HEKOTOPOii (PUKCUPOBAHHON TOUYKH ILJIOC-
KOCTH, Ha3bIiBaeMo# (pOKYyCOM, PaBHO PACCTOSHUIO JIO HEKOTOPOU (hUKCHPO-
BaHHOW MPAMOI, HA3bIBAEMOW JUPEKTPUCON (Hpe,ILHOJIaFaeTCE{, qTO dTa Ips-
Masi He MPOXOIHUT depes3 GoKyc).

Hro0bl yOeuTesi B MPaBUJIBHOCTH HAIIMX BBIBOJIOB, MOJIYYUM KaHOHUYECKOE
ypaBHEHUE STOM MapadOIIbI.
> evalc(abs(z-I)=Re(z-2%I)+1); evalc(abs(z-I)"2=(Re(z-2*I)+1)"2);
> expand (%) ; 1lhs(%)-rhs(%)=0; y~2=solve(%,y"2);

Vit -2y +1=x+1

4y =24+ 1=(z+1)>

4y —2y+1=24+2z+1
y? =2y — 2 =0
Y’ =2y + 2z

C nmomolIpio (pyHKIUKA CONIC TIOJYIUM BCE €€ XapaKTEePUCTUKH.
> eqn:=1hs(%%): conic(cl,eqn=0, [x,y]): detail(cl);

name of the object: cl
form of the object: parabola2d
vertex: [-1/2, 1]
focus:[0, 1]

18



directriz: z +1 =0
equation of the parabola: y> —2*xy — 2%z =0

Emie pa3 ctpoum mapadosty, ee TUPEKTPUCY U POKyC.
p2:=implicitplot(Equation(directrix_cl) ,x=-4..4,y=-4..4,):
p3:=implicitplot(Equation(cl) ,x=-4..4,y=-4..4,thickness=4):
zx:=1.5: zy:=solve(subs(x=zx,Equation(cl)),y) [1]:
vl:=arrow(coordinates(focus_cl), [zx,zy], 0.01, 0.07, 0.3):
v2:=arrow([-1,zy], [zx,zy], 0.007, 0.07, 0.3):
p4:=pointplot(coordinates(focus_cl),symbol=CIRCLE,

V V V V V V

symbolsize=14) :

p5:=pointplot([zx,zy],symbol=CIRCLE, symbolsize=14):
p6:=pointplot([-1,zy],symbol=CIRCLE,symbolsize=14):
p7:=textplot([0+0.1,1-0.2,"z0"],align=RIGHT):
p8:=textplot([zx+0.1,zy+0.4,"z"],align=RIGHT) :
display(seq(pl|i,i=2..8),v1l,v2,scaling=unconstrained);

V V V V V

Buyrpennocts yria: /6 < arg(z — zo) < 7/4
> “Pi/6<=arg(z-z0)<Pi/4";
/6 < arg(z — 20) < w/4
> z0:=0.5+0.5%I; x0:=Re(z0): y0:=Im(z0): alpha:=Pi/6; beta:=Pi/4;

20:=0.5+0.51
Q=

B =

Nzobpazum mammyio o01acTh, UCIONB3Ys (YHKINIO inequal, mpegHasnaden-

NERSY

HYIO JIJIsi PUCOBaHMs obJiacTeil 3a/laHHbIX CUCTEMOM AuMelinoir HepaBeHCTB.

> with(plots): with(plottools):
> inequal (y>alpha*(x-x0)+y0, y<betax(x-x0)+y0, x=x0, y=yO0,

19



x=0..2,y=0..2, optionsfeasible=(color=white),
optionsopen=(color=black,thickness=2,linestyle=3),
optionsclosed=(color=black,thickness=2,linestyle=1),
optionsexcluded=(color=grey)) ;

2_
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IMonymnockocts: Re(iz + 3i) < —1
> “Re(I*z+3*I) <=-1; Re([*z+3*])<=-1:

Re(I*z+3x1)<—1
> evalc(subs(z=x+I*y,Re(I*z+3*I)<=-1));

> with(plots):

> inequal (evalc(subs(z=x+I*y,Re(I*z+3*I)<=-1)),x=-5..5,y=-5..5,
optionsfeasible=(color=white),
optionsopen=(color=black,thickness=2,linestyle=3),
optionsclosed=(color=black,thickness=2,linestyle=1),
optionsexcluded=(color=grey));

4

1
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CepeuHHbINi NEePpHEeHIUKYJISAp: |z — zl| = |z — 22

>

vV V V V V V V V

abs(z-z1)=abs(z-z2);
|z — 21| = |z — 22|
zl:=-1-1; 2z2:=-2+I; eq:=abs(z-zl)=abs(z-2z2): eq;

zli=—-1-—-1
22:=—-2+1
lz+1+1|=|24+2—1]

eq2:=evalc(subs(z=x+I*y,eq)): eq2;

Ve +2c+2+ 2+ 2y =2 +4z+5+y2 — 2y

y:=solve(eq2,y); yl:=subs(x=2,y):

zr 3

I

with(plots): pl:=plot(y,x=-3.5..3,color=black,thickness=4):
p2:=plot([-1,-1],[-2,1],color=black):

A:=[Re(z1),Im(z1)]: B:=[Re(z2),Im(z2)]: C:=[2,y1]:
p3:=plottools[polygon] ([A,B,C,A],linestyle=0,thickness=1):
p4:=textplot([Re(z1)+0.2,Im(z1),"z1"],align=RIGHT) :
p5:=textplot([Re(z2)-0.2,Im(z2),"z2"],align=LEFT):
p6:=textplot([2+0.2,y1-0.1,"z"],align=LEFT):
p7:=pointplot([Re(zl),Im(z1)],color=black,symbol=CIRCLE,
symbolsize=14) :
p8:=pointplot([Re(z2),Im(z2)],color=black, symbol=CIRCLE,
symbolsize=14) :
p9:=pointplot([2,y1],color=black,symbol=CIRCLE,symbolsize=14):
display([seq(plli,i=1..9)],scaling=constrained);
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MHOXKECTBO TOYEK 2, YJIOBJETBOPSIONIMX YPaBHEHUIO |z — z1| = |2 — 29| —
9TO CePEAMHHBIN NePIeHAUKYJIAp OTPE3Ka, COSAUHAIONICI0 TOYKH 21 U 29, T.C.

reOMeTPUIECKOe MECTO TOYEK IJIOCKOCTH, PABHOYJIAJCHHBIX OT 3TUX TOYECK.
CuiretoBaTeIbHO, 3TO ypaBHEHUE TPSAMOM, MEPHEHUKYJIsIPHON OTPE3KY, CO-

eJIMHAIONICMY TOYKHU 27, Z2, U TIPOBEJICHHON Yepe3 ero CcepeuHy.

IIpumep 7. Onucamsv ¢ nomowvro ypasHenuti u HEPABEHCME MHONMCECMEBO, U30-
Opasicennoe na pucynke (donoanenue 00AGCMU 3aUWMPUTOBAHO).

oy |

e . . LS N el S

Y100b! TONYIUTH HEPABEHCTBA, OMPEJIESIONNEe MHOXKECTBA, CHAYAIA HYKHO
COCTABUTH YPABHEHWS, OMMCHIBAOIIIE TPAHMUIIBI.

['eomerpudecku 3aaHHOE MHOYXKECTBO €CTh "BHYTPEHHOCTH' OJHON BETBU I'd-
nep6oibl £2 —y? = 2 ¢ paspe3oM (BBIOPOIIEHHBIM JIyYOM — JaCThIO BEIIeCTBEeHHOI

ocn oT 2 J1o +00). VTak, JaHHOE MHOXKECTBO MOYKHO OIMUCATH

2 —y? > 2,
v >0 , 1pu y # 0;
V2 <z<2, npu y = 0.

Wnu BbIpasuB = B ypaBHEHWH T'UIIEPOOITHI:

T >/2+y* npuy#O0;

V2 <z<2, npu y = 0.

SamnuieM 3T OrpaHUYueHNsI B KOMILIEKCHO# (popMe, JIjIsT 3TOr0 BCIIOMHUM, UTO

zZ+ 2z z—Z
T ez 5 Y mz 5

Taxum obpazom:

Re z > /2 + (Im 2)?, upu Im z # 0;
V2 <Rez<2, npu Im z = 0.
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ObparuTe BHUMaHWE, 9TO UMEETCS MHOIO JIPYTHX CIIOCOOOB OMUCATH 9TO MHOXKE-

CTBO, IIpuBeJAcH JIMIIIL OJWH M3 BOSMO>KHbLIX BapHaHTOB.

OcTaock 9T0 MHOXKECTBO N300pa3UTh.

vV Vv

with(plots): eqn:=(Re(z))"2-(Im(z))"2-2: eqn>=0;
z:=x+y*I1: eqn:=evalc(eqn): eqn<0;

0 <= Re(2)?* — Im(2)? — 2

:132—y2<2

> pl:=implicitplot(eqn>=0,x=0..4,y=-3..3, filled=true,
coloring=[white,grey],linestyle=1,thickness=3):

pé:

V V V V
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p3:=pointplot([2,0],symbol=CIRCLE, symbolsize=10):
=pointplot ([2,0],symbol=CIRCLE, symbolsize=18):
p2:=plottools[line] ([2,0],[4,0],linestyle=1,thickness=3):
display(seq(plli,i=1..4),scaling=CONSTRAINED);

2.2 3amaum aJid CAMOCTOSTEJIbHOTO PEeHIeHUd

1. Ykazarb u n300pas3uTh JUHUK, ONPE/IE/IsieMble YCIOBUSIMHU:

Im 22 = 2,

Re(2 +i2) = |#|,

22+ (2 —2)i =2,
|z| — Re(z) = 12,

Im(22—2) =2 —Im z,
222+ (2—-1i)z+ (2+0)z =2,
(14 2) = |2],

|z + 23| = |z — 2|,

23
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[
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Re(z2 —2z) =3 — Im z,
2 4+722=1,

Rez? =1,

|z — 1|+ |z + 14| =4,

Re 22 = 3,

Re(z? — %) =0,

Im(z? — 2) =1 — 2Re z,
|z| — 3Im z = 6.



2. BpigcHUTH T€OMETPUIECKUI CMBICT COOTHOIIEHWS U M300pas3uTh.

1) Re(iz—1) <6, 2) Im(iz —1) > —6,

3) |z—2i > |z 42|, 4) 0<arg(2z+2i) <3
5) Re(iz —2) > 6, 6) Im(z%+iz—2) > —6,
7) |z +2i < |z —2+1], 8) 0<arg(z—1) <%
9) Re(z? — 32+ 26) < 4, 10) |z + 4i| > |2i],

11) I <arg(z+1—1) <2, 12) Im(3z + 2i) < —4,

13) Re(3z —1) < 2, 14) 0 < arg(z +1) < 2L,
15) |z + 2i| > |z — 2i, 16) Im(22 + 32z —14) < —2.

3. Ommcarb ¢ TOMOIIBIO ypaBHEHUI U HEPABEHCTB MHOXKECTBO, N300parKeHHOe
Ha PUCYHKE (JONOJHEeHe 00IaCTH 3aIITPUXOBAHO).

(@)
N—r

.._+_.._.. T R e
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3 iaemeHTapHble PYHKIUU

ITpumep 8. Haiimu snavenus 0CHOBHHT INEMEHMAPHLLT YHKUUT om 2z = 2+1.
[ns kaxpoit 3 anemeHTapHbIx YHKLUNT Dyaem BbIMOMAHATL OfHY U TYXKE Moce-
[OBATENIbHOCTb AENCTBUIA:

® BCMOMHWUM OnpegencHue,

® BbIYNCNUM 3HayeHne YHKLUN B TOYKE z = 2 + 4 C MOMOLLbIO BCTPOEHHbBIX
dbyHkumnii Maple,

® MPOAOJIKNM BblHNCNEHNA, €CNN H€O6XOﬂ,MMO noNy4nTb 4HYNCIEHHOE 3HA4Y€HUneE
OJAHHOIO BblIPpa>XEHNA.

3.1 SDkcnoHeHTa €7

CuadvaJjia BCIIOMHUM OIIPEJICJIEHNE SKCIOHEHTDI:
> z:=x+y*xI; e~'z'=evalc(exp(z));
z:=x+yl

z

e’ = e"cos(y) + e”sin(y)I
Bbrumcsiim 3HaUeHe S5KCIIOHEHThI B TOYKE 244 ¢ MOMOIIBIO BCTPOEHHBIX (DYHKIIHIA
> e~ (2+I)=evalc(exp(2+I));

et = €2 cos(1) 4 e?sin(1)]

[TpoJO/IKIM BBIYHCICHHS, YTOOBI IOy YUTh YMCJICHHOE 3HAYEHHE JaHHOTO BbIpa-
YKEHHUS
> e~ (2+I)=evalf (evalc(exp(2+I)));

e+ = 3.992324049 + 6.217676312 T
3.2 BeruncieHune 3HAYEHU TPUTOHOMETPUIECKUX W TAIIEPOOIMIeCKIX
dbyHKIMIT KOMILJIEKCHOI TIepeMeHHO

Kaxk u3BecTHO U3 Kypca KOMILJIEKCHOIO aHAJI3a, TPUTOHOMETPUIECKHe 1 rurnepbo-
nuyeckre (PYHKIUU KOMIIJIEKCHOW MepeMeHHO| ONpPeJIesIsiioTCs Yepe3 SKCIOHEHTY
1 ABJISIOTCSA OJTHO3HAYHBIMHA.

Jlnst npumepa mojipobHee PacCMOTPUM JIMIID CUHYC, BCE OCTAJbHBIE HAXOMIATCS
QHAJIOTUYHO.
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3.2.1 Cwunyc sin z

BenoMurM m3BecTHOE M3 Kypca KOMIJIEKCHOT'O aHaJn3a, Onpeje/ieHue CHHyca!
> sin(z)=(exp(z*I)-exp(-z*I))/(2%I);

1
sin(z) = —51 (e(ZI) — e(_ZI))

Obparure BHUMaHKe Ha TO, 9To0 Maple BoiHocuT I 3a CKODOUKM M U3 3HAMEHATE-
Jisl IEPEHOCUT ero B ducanTesb. [louTn Takoe »Ke BbIpaskeHHe TMOIyIaeTCsl, eCIIn
BOCIIOJIb30BaThCsI (DYHKIUsIMM convert M sin.

> sin(z)=convert(sin(z));

. 1 B 1
sin(z) = —51 (e( n _ 6(12)>

Juist Boramcaennii, oJjHako, yJo0Hee BhIpaXKeHue depes BellecTBeHHbIe (DYHKIUH:
> sin(z)=evalc(sin(x+y*I));

sin(z) = sin(z) cosh(y) + cos(z) sinh(y)/

Jlajiee BbIUMCINM 3HAUEHHE CHHYCA B TOUKE 2 + 1 :
> sin(2+I)=evalc(sin(2+I));

sin(2 + I) = sin(2) cosh(1) + cos(2) sinh(1)/

[TosryanM 4ncjIeHHOe 3HAYeHIe 9TOrO BhIPAYKCHUS:
> sin(2+I)=evalf(evalc(sin(2+I)));

sin(2 + 1) = 1.403119251 — .48905625911

ObpaTnTe BHMMaHWE, 4TO aHrIOsA3bIYHON nuTepaType n B nakete Maple Takxe
CTaHAapTHbIe 0B03HAYEHNA HEKOTOPbLIX PYHKLMA OTANYAKOTCA OT NPUHATLIX Y HAC:

TaHreHe tg 2 tan(z)
KOTaHIeHC ctg z cot(z)
CUHYC runepboanyeckuii sh z sinh(z)
KOCUHYC runepbonnyeckuii ch z cosh(z)
TaHreHc runepbonnyeckuit th z tanh(z)
KOTaHreHC runepboanyeckuii cth z coth(z).

AHanornyHo obo3Ha4atoTCa ObpaTHble TPUFOHOMETPUYECKUE W runepboanyeckune
byHKLUNN:

arctan(z), arccot(z), arcsinh(z), arccosh(z), arctanh(z), arccoth(z).
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3.3 Beruuciaenue Jjorapudma KOMILIEKCHOTO ducaa Ln z

Ucnonbsyst dyakmuio 1n(z), MOAydIuM JIMINb TJIABHOE 3HAYEHHE MHOTO3HAYHOMN
dyukiun Ln z. [TosTomy onpenennm camm HY»KHYIO HaM MHOI'O3HAUHYIO (DYHK-
1y Ln 2z ¥ BBINOJHUM BCEe HEOOXOJMMbIE BBLIUMCIEHHUsI C ee MOMOIIbIo. Fe xe
OyJ1leM HCIIOJIL30BATD B JlaibHENIIeM TP HAX0XKICHUU APYTIUX MHOMO3HAYHBIX JJ1e-
MEHTapPHBIX (DPYHKIUIA.

> Ln:=(z)->1n(z)+2*%Pi*k*I: “Ln(z) =Ln(z);

Ln(z) =In(z) + 27k I

B sroit wactu Bcrony nop, k moapasyMeBaeTcsi TPOU3BOJIbHOE 1IeJI0e UUCI0. Terneph
BCIIOMHUM HEOOXOIUMBIE OIPE e ICHIS:

> z:=x+y*I; “Ln(z) =Ln(z);

> “Ln(z) =evalc(Ln(z));

z:=x+yl
Ln(z) = In(z +yl) + 217k

1
Ln(z) = 5 In(2? 4+ y?) + (arctan(y, z) + 27k)I

ObpaTuTe BHUMaHUE, 3/IeCh UCIOJIb30BaHa BCTpoeHHas hyHkius arctan(y,x),
9TO — He coBceM apkKranrenc! Xorsi, moce BBIUUCIEHNI OHA W MPEBPAIAeTCs B
HACTOAIUA apKTAHTCHC.

Jlajee Boruncisiem 3Hadenne (PyHKIUU B TOUKe 2 = 2 + 1.
> “Ln(2+I) =evalc(Ln(2+I));

In(2+1)=1/2In(5) + (arctan(1/2) 4 27k)I

HaXO,Zl;I/IM YUCJICHHOEC 3Ha4YCHUE JaHHOI'O Bpra}KeHI/IHZ
> “Ln(2+I) =evalf (evalc(Ln(2+I)));

Ln(2+ 1) =0.8047189560 + 1.1(0.4636476090 + 6.283185308k)

3.4 BeruncieHnue 3HaUYeHUd OOPATHBIX TPUTOHOMETPUIECKUX W TUIIEP-
Oomyecknx (pyHKIMIA KOMILJIEKCHOI IIepeMeHHO

Ob6paTHbIe TPUTOHOMETPUYECKHE 1 T'uiepbomyeckKue (pyHKINUM, TTOKa3aTeIbHas
a” u crenennas GYHKIUN 2% KOMILJIEKCHOI ITepEeMEHHO, OIPeIesIsTIOTCs Yepes Jio-
rapudm 1 sABJISIOTCS MHOTO3HAYHBIMMU.

Jlnst mpuMepa mojapodHee PaCCMOTPUM GPKCUHYC.

28



3.4.1 Apxkcunyc Arcsin z

Apkcunyc omnpejensiercss Kak obparHas GYHKIUS K cuHycy. V3-3a mepuoanano-
CTH CUHYCA MOJIyJaeTcss MHOTO3HATHOCTD apKCHUHYyCca, KaK (DYHKIMKA KOMILIEKCHOMN
nepementoil. CUHYC BbIpaXkKaeTcs 4depe3 SKCIIOHEHTY, CJIeJ0BATEIbHO, apKCUHYC
— yepe3 Jjiorapudm. AHAJIOrMIHO, BCTpoeHHast (byHKIMsI arcsin(z) gaer JIAIIb
rJIaBHOE 3HAYEHHE.

Urak, cieyst BbIOpanHOil cxeme, Bbhrancianm Arcsin(2 + 7).
3amnuieM pasBepHyTOe BbIparkeHue uepes Jorapudm:
> Arcsin:=(z)->arcsin(z)+2*Pi*k: ~Arcsin(z) =Arcsin(z);

Arcsin(z) = arcsin(z) + 2rk
> “Arcsin(z) “=convert(Arcsin(z),1ln);
Arcsin(z) = —In(v/1 — 22 + zI)I + 27k.

Boraucienve 3nadennsi GyHKIUE B TOUKE 2 = 2 + 1 :
> “Arcsin(2+I) =evalc(Arcsin(2+I));

Arcsin(2+ 1) =
2
arcsin(@—?) ~+ <ln (‘/21_04—‘?—{-\/(‘/21_0—{-‘?) 1) 27rk[>]

> “Arcsin(2+I) “=evalf (evalc(Arcsin(2+I)));

Arcsin(2 + I) = 1.063440024 + 1.1(1.469351744 — 6.283185308k1)

IIpumep 9. Hatimu sce xopru ypasnerus sin z = 10.

3ameTnM, 9TO BEIECTBEHHBIX KOpHeil nanHoe ypaHenue He umeer! Ilombira-
eMCsl €0 PEeIlUTh, He 3a/IyMbIBasICh, Cpa3y:
> sin(z)=10; z=solve(%,z);

sin(z) = 10

z = arcsin(10)

[Tourn Moy unIOCH, OCTANIOCH JIMIIb BCHOMHUTD, YTO PEIICHUEM 3TOI0 YPaBHEHUS
Oyzser MHOrO3HaYHAsT DYHKIMs apkeuuyc (eM. myHKT 3.4.1).
> Arcsin:=(z)->arcsin(z)+2*Pixk;

Arcsin := z —» arcsin(z) + 27k
> “Arcsin(z) “=convert (Arcsin(z),1ln);
Arcsin(z) = —In(v/1 — 22 + 2I)I 4 27k.
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Borauciaum snadenns pyHkuuu B Touke 10 :
> “Arcsin(10) “=evalc(Arcsin(10));

Arcsin(10) = g + (— In (10 + 3\/ﬁ) — 27Tk]) I

He zabbiBaeM, Kakoe 3HaUeHNE apr'yMeHTa KOMILIEKCHOrO 4ucia Bbiopano B Maple

r1aBHBIM! (CM. CHOCKY Ha CTD. 5)
> ~“Arcsin(10) “=evalf (evalc(Arcsin(10)));

Arcesin(10) = 1.570796327 + 1.1(—2.993222846 — 6.283185308k 1)

[Tospobree o penieHnr TaKOro THUIA yPaBHEHUH MOYKHO MPOYECTDb, HAIPUMED,
B [11, npumep 1.24.].

3.5 3ajgaum JJig caMOCTOATEJILHOIO PeIlleHus

1. BprancgnTh 3HaUYeHNE OJIHOZHAYHON (PYHKIIUH,

1)  cos(2 — 2i),
5) ch(i—2),
9)  tg(3+ 2i),
13) th(3 —1),

tg(1 — 2i),
th(i — 1),

ctg(3 — 21),
cth(3i — 2),

ctg(1 + 3i),
cth(3 + ),
sh(—1 — 2i),
tg(4 + 31),

2. BbluncauTh 3HaUE€HNe MHOTO3HAYHON (DYHKITHH.

1) (249030 2)  Arccos(7 — i),
5) Arcsh(2 4 2i), 6) Arcch(i —2),
9) Arccos(4+1), 10) Arctg(3+2i), 11) Arcctg(3 — 2i),
13) Arcch(l —i), 14) Arcth(3 — i),
3. Haiitm Bce KOpHU ypaBHEHUS.
1) cosz = 2i, 2) tgz=—-2+41,
5) chz=2—14, 6) thz=71,
9) tgz=—-1+14, 10) ctgz=—2+1,
13) th z = 4i, 14) cthz =141,
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3)
7)

15) Arccth(3i — 2),

Arctg(1 — 2i),
Arcth(i — 1),

ctgz = —21,
cth 2 =2 +1,
shz =4,
cos z = t,

sh(2 + 21),
cos(4 + 1),
ch(1 — 1),

ctg(b +1).

Arcctg(b — 1),

Arccth(3 + 1)
Arcsh(1 + 1),
(2 _ ,L)(S—I—z)
shz =2,
cosz =141,
chz=1-—1,
tgz = —2 — 1.



4 JInddepennupoBanue

4.1 MWHccnemoBanme nuddepernnupyemoctn pyHKIIN, yeaoBus Komm-
Pumana, BerauciieHre mmpou3BOIHOM

IIpumep 10. Onpedeaumn, cywecmsyem au obaacms D, 6 xomopoti ¢yrryus
f(z) = |2* duddepenvupyema; natimu npoussodniro f'(z) npu z € D.

Bam, fomKkHO BbITb, XOpOLWOo n3BecTHa
Teopema. /s toro, 41066l pyrkuyns w = f(z) = u(x,y) + iv(z,y) bbia gug-
chepeHympyema B To4Ke 2y = To + Yo

<~
1) cywjectBoBann HenpepbiBHble HacTHble npou3dBoaHbie u(x,y) u v(x,y);

u' — /I—J’
2) BoinonHsauck B To4ke 2y ycnosusi Kown-Pumana: ! v
CnepoBaTenbHO, Ans nccnefoaHns pyHKUUM Ha AnddepeHunpyemMocTs 1 Haxo-
XKIOEHNSI ee NPOU3BOAHON CleayeT BbINONHUTL CleaytoLLne onepauun.

1) Ons 3apantoii dyHkumun f(z) HalT AEACTBATENBHYIO 1 MHUMYIO HaCTy:

w=ue,y) = Re(f(2), v=v(z,y) = Im(f(2)).

2) Haiitu vactHble nponssogHble dyHkuni u(z,y), v(z,y).

3) MposepuTb BoInONHeHUE yenosuii Kowu-Pumana. Toukn, B KOTOpbIX 3Tn ycno-
B HE BbIMOJIHAIOTCS, ABASIOTCS TOYKaMu, rae dpyHkuus He andpdpepeHunpyema. Toy-
KU, B KOTOPbIX YC/TOBUSI BbINOJHSOTCS 11 HaCTHble MPON3BOAHbIE ABNAIOTCS HEMpPEpbIB-
HbIMU, NMPUHAAIEXaT nckomoii obnactn D, raoe dpyHkuns anddepeHumrpyema.

4) 3anucatb BblpaXkeHne NPON3BOLHON B TOHKaX AN depeHLnpyeMOCTI MO OAHON
n3 popmyn:

flle)=G+ig  fl=5-i5

fl(z) = §¢ — i, fl(z) = G2 + a5t

1) Onpejenum hyHKIUIO U HalijleM ee JeHCTBUTEIbHYIO U MHUMYIO YaCTH:
> f:=z->abs(z)*abs(z): “f(z) =f(z);

f(z) =12
> z:=x+yxI1: “f(z) :=evalc(f(z));
f(2) ==z + ¢

> u:=(x,y)->Re(f(2)): “ulx,y) :=evalc(u(x,y));
> vi=(x,y)->Imn(f(z)): “v(x,y) :=evalc(v(x,y));

u(z,y) == 2>+ ¢
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v(z,y):=0
2) Haiimem uacrabie npousBoabie dbyukuuii u(z,y), v(z,y) :
> “u [x]:=diff Culx,y) ,x); “u  [yl:=diff Culx,y) ,y);
> W [x]:=diff Cv(x,y) ,x); v [yl:=diffCv(x,y) ,y);

/
U, ;= 2x
/
u, =2y
vl =
T
-
vy 1=

3) [posepum Boinosaenne yeaosuit Kommu-Pumana;

> “u [x1="v" [y];
> u [yl=-"v" [x];
u;:v;
Uy, = —v,
> u [x1="v" [yl ;
> u [yl=-"v" [x];
22 =10
2y =10
> gys:="u" [x]="v" [y], v [yl=-"v" [x]:
> sol:=solve(sys,x,y);

sol .= {{x =0,y =0}}

Boinosinenune yesiosuii Kotu-Prumana siBiisieTcst HEOOXOIMMBIM YCJIOBUEM JTU]-
depentpyemoct byukuuu f(z) B Touke. CiesoBaTesbHO, WX HEBBIIOTHEHUSI
JIOCTATOYHO JIJIsI YTBEPXKJIEHUsI O TOM, 4TO (DYHKIUs He sBjsgeTcs auddepeH-
UpyeMoit B cooTBeTcTBYyIONIEHl Touke. Takum obpa3oM, eciiu cucTeMa He UMeeT
perennii, To pyHKIUs HUrAe He auddepeHimpyema.

Yenosus Komm-Pumana He sBJISIOTCS J0CTATOYHBIMU. B cooTBeTcTBYIOIIEH
TOYKe JIOJKHBI ObITh i depentpyembl Gynkunu u(x, y) u v(z,y). Hamomunw,
410 ycaoBueM auddepeHnupyeMocT (PyHKIUKE ABYX AeHCTBUTENbHBIX TTepeMeH-
HBIX B TOYKE SIBJISIETCS CYIIECTBOBAHUE W HENPEPBIBHOCTD YACTHBIX MTPOU3BOLHBIX
B 910l Touke. He 3abniBaiiTe, aro Maple He ymeeT mpoBepsiTh HENIPEPHIBHOCTD!
> z:='7":
> if sol={ } then
> “YcnoBua Komm-PuMaHa He BHIIOJHEHH HM B OJHOM TOYKE IJIOCKOCTH ;
> else
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> “YcnoBus Komm-PuMana BHIOJNHEHH Ha MHoXecTBe D1 =sol;
> “fr(z) =u [x]+Ix v [x]

> “f7(z) :=simplify(subs(y=-I/2*%(z-conjugate(z)),

> subs(x=1/2%(z+conjugate(z)), v [x]+I* v [x])));

> end if;

Yenosust Kouu-Pumana soinonaenst vHa muoxkecrse D1 = {{z = 0,y = 0}}

f(z) := 2z
f'(2) := 2Re(2)

O6parure BuuManne, 4To D1 3TO BCEro JMinb MHOMXKECTBO, T/E BBLITOTHEHBI YCJIO-
st Kommm-Pumana. Ono ke siBasiercss MHOKecTBOM D, Ha KoTopoMm auddepen-
nupyema (QyHKIUs, eclii JacTHbIe TPOU3BojHbe u(x,y) U v(x,y) HA HEM Hempe-
PBIBHBLL. B laHHOM Cjlydae O4YeBHJIHO, YTO BCE YaCTHbLIE IIPOU3BOAHDLIE (DYHKIIMIA
u(z,y) u v(z,y) HEIPEPHIBHBI BO BCEH MOJOCKOCTH, B TOM 4ucjIe 1 B TOUKe ().
Oyukius f(z) quddepeniupyema juiib B Touke z = 0, ee TPOU3BOIHAS

F'(2) = 2 Re(z) = 2 Re(0) = 0.

4.2 T'eomerpuyeckKuii CMBICJ ITPOU3BOIHOI

[Tpoussoguast f'(z), kak yHKIUSA KOMIUIEKCHOH MEPEMEHHO, OIpeesiseT 0To-
Opaxkenue obsacru D, obaacru muddepentpyemoctu dbyukuuu f(z) B 0baacTb
G. B kaxoit Touke zy € D onpeneneno kommiekcuoe aucio f'(zp), ciemnoBaress-
wo, onpenesenst |f'(zp)| u arg f'(29), eciu f'(z9) # 0. Teomerpudeckn — amcsio
|f(20)| — nuna pagmyca-Bekropa, a arg f'(zg) - yroa HakjoHa paJiyca-BeKTOPa
toukn f'(zp), K JAeHCTBATETBHOI OCH.

Bosuukaer BONPOC: KakK XapaKTepU3yIOT 3TU BEJIUIMHBI CaMO OTOOPasKeHue
w = f(z) B TOuKe 2. [yist byHKIMM AEHCTBUTENbHO epeMEeHHON aHAJOTHIHbIH
BOIIPOC peIaeTcst mpocTo: npoussojanas f'(xzg) onpesgessier yrioBoit koadbduiu-
eHT KacaTesbHOM, MPOBeIeHHON K KprBoit ¥ = f(x) B Touke (z¢, f(x0)).

NeomeTpuyecknii cmbicn
e Moaynsa npoussBogHoii |f/'(zy)| cocrour B Tom, uro oH pasen KodhbuIHEeHTY
JIMHEHOTO pacTskeHust (cxKaTwsi) GECKOHEYHO MAJIbIX BEKTOPOB B TOUKE Z(

|/ (20)| =

e aprymeHTa npoussogHoii arg f'(zp) cocrout B TOM, UTO OH paBeH YIJIy
IIOBOPOTa OECKOHEUHO MaJIbIX BEKTOPOB B TOUKE 2 :

arg f'(z0) = 0.
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[TogpobHee ¢ reoMeTPUYIECKIM CMBICJIOM ITPOU3BOIHON (DYHKIMKA KOMILIEKCHOM
IePEMEHHON MOXKHO O3HAKOMUTCs, HampumMep, B [6-10].
3aMedaHue: cepbiM I[BETOM 3aJINTa Ta YaCTh IJIOCKOCTH, KOTOPasi CXKUMAETCS.

IIpumep 11. Kaxaa wacmv niaockocmu pacmazusaemca (Cocumaemes) npu omo-
Opasicernuu, ocywecmeniemom pynkyued f(z) = —2/z. Hatimu maxorce xoappu-
yuenm pacmascenus k u yeon nosopoma 6 6 mouke zy = 1.

AnaymTudeckoe perieHne 3a/1ad TaKOro TUIIA PACCMaTPUBAIOTCS, HAIIPUMED, B
[11], npumepsr 3.3-3.6. [Tosromy perienune JaHHOTO TPUMEpPaA TPUBOJUTCS ¢ MUHI-
MAJIbHBIMUA KOMMEHTaPUSIMU.

OnpenesnM (HYyHKINIO U TOUYKY, 3aIaHHBIE 110 YCIOBHIO:
> f:=z->-2/z: “f(z) =f(z); z0:=1;

2
flz) =~
20:=1

Haiitem k03bhDUIMEHT pacTsizKeHust ¥ yToJI TOBOPOTA B TOYKE Z().
wi=z->diff (f(z),z): “f'(z) :=w(z);

k=abs (" f'(z0)); k:=abs(subs(z=z0,w(z)));

1f k=1 then

“k=1 - B orpecTHOCTH TOouku z0 pacTaxeHud(cxaTus) HeT'
elif evalf(k)<1l then

"k<1 - B oxkpectHOCTH TOuKu z(0 CcxaTue ;

else

"k>1 - B oxpecTHOCTH TO4KHM z0 pacTAXeHUE ;

V V V V V V V V V

end if;

k>1 - B okpectHocT TOUYKHU 7z(0) pacTsizKeHue
theta:=arg("£’(z0));
theta:=arg(‘f’(z0) ‘) ;
theta:=argument (subs(z=z0,w(z)));
if theta=0 then "B oxpecTHOCTEH TOuYKKM z(0 IOBOpPOTa HET
else "B okpecTtHOCTH TOoukM z0 yrom nosopoTa theta";

end if; ,
6 := arg(f'(20))
0:=0

B OKpecTHOCTH TOYKM Z() 1MMOBOPOTa HET

V V V V V V
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Haiijiem Ty wacTh miockocT, Kotopasi npu orobpaxkenun f(z) cKuMaercs,
obozHauuM ero )  Ha PUCYHKE 3aJIbeM CEePbIM.
> z:=/7: £ (z) =w(z);
> abs(Cf'(z))<1;
> abs(w(z))<1;
> z:=x+Ixy: Omega:={evalc(%%)};

Wcnonbays crangapTHble Bo3MoykHOCTH Maple, n3obpasum MHOXKeCTBO 2.
> with(plots):
> pl:=implicitplot(Omega,x=-2..2,y=-2..2,scaling=CONSTRAINED,
filled=true, linestyle=3,thickness=2,coloring=[grey,white]):
> p2:=textplot([-0.5,0.5,"pacTaxenne"],align=RIGHT,color=blue):
> p3:=textplot([-1,1.5,"cxaTue"],align=ABOVE, color=blue):
> p4:=pointplot ([Re(z0),Im(z0)],color=black,symbol=CIRCLE,
symbolsize=14):
> p5:=textplot([Re(z0),Im(z0)+0.1,"z0"],align=ABOVE) :
> display(pl,p2,p3,p4,p5);
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4.3 CB#3bp aHAJUTUYIECKUX (PYHKIUIT C TAPMOHUYIECKNMU

Ipumep 12. Hatimu anarumuveckyro gynryuto f(z) no useemnoti ee deticmeu-
meavnoti wacmu u(z,y) = 2e* cos(y) npu yeaosuu f(0) = 2 4 2i.

3aJiaiuM yCJIOBUsI 3aJadd, ONpPeJeuB JAeHCTBUTENbHYIO YacTh aHAJUTHIECKOI
dbyukun f(z) kak Gynknuo u(x,y) u npucsons koucrantam z0 u fO coorser-
CTBYIOIIHE YCIIOBUIO 3HAYECHUSI:
> u:=(x,y)->2%exp(x)*cos(y): “ulx,y) =u(lx,y);
> z0:=0; f0:=2+2x*I,;
u(z,y) = 2e” cos(y)
20:=0
fO:=2421

Hamomuuwm cebe yenosus Kormu-Pumana.
> ~u [x]="v" [y];
> ~u [yl=-"v" [x];
!/ /

Uy =0,

P
U, = —U,

N3 ycnosuit Komm-Pumana onpejennm 4acTHble TPOU3BOJIHBIE HCKOMOW MHUMOM
qactu Gyukimu f(z).

> diff (v(x,y),x)=-diff (u(x,y),y);

> diff (v(x,y),y)=diff (u(x,y),x);

%v(m, y) = 2e” sin(y)

8 T
8—yv(w,y) = 2¢” cos(y)

B Kypce KoMIIeKCHOro aHaJin3a ObLIM PpacCMOTPEHBI JiBa IPOCThIE CIIOCODa Ha-
XOXKJICHUS] HEM3BECTHON MHUMO¥ 9acTu v(Z,y), OJMH U3 KOTOPbIX OCHOBaH Ha
BbIUMCJIEHUN KPUBOJMHENHOrO HHTErpaJia;

() () p p () p p
v v u u
— o= [ ParrPayre= [ —%arts Pay e
v(z,y) / v / 5 :lz—l—ay y+c / 9y x—|—ax Y+ c
(z0,Y0) (z0,Y0) (z0,Y0)

[Tpudem Beerma yaobHee Haiitu QyHKIUIO (2, Y) ¢ TOYHOCTHIO O TOCTOSTHHOTO
CJIaraeMoro, W JIMIIb B CAMOM KOHIIE MOJI00paTh KOHCTAHTY .
> v:=(x,y)->evalc(subs(t=x,subs(y=0,int (-diff (u(t,y),y),t=0..%x))))
+int (diff (u(x,t),x),t=0..y) :\‘v(x,y\‘=v(x,y);
v(z,y) = 2€” sin(y)
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BorauciauM dacTHbIE TPOU3BOJHBIE HaligeHHON (HYHKIUHU, 9TOObl yOeauTcs B
MPABUJIBHOCTU BbIUMCIECHUI.
> “diff (v(x,y),x) =diff (v(x,y),x); ~diff(v(x,y),y) =diff(v(x,y),y);

%v(m, y) = 2e” sin(y)

8 xXr
8—yv(w,y) = 2¢” cos(y)

Takwum obpasom Haifijgena dyukiws f1(z,y) IBYX BEIIEHCTBEHHBIX MEPEMEHHbBIX
paBHas HCKOMOH ¢ TOYHOCTH JI0 KOHCTAHTHI.
> fl:=(x,y)->ulx,y)+I*xv(x,y): “fl(x,y) =f1(x,y);

fl(z,y) = 2€” cos(y) + 2/e” sin(y)

Kax m3BeCTHO 13 CBOMCTB KOMIIJIEKCHBIX UMCEJI:

z+z z—Z
y=Imz= ,
2 21

[TogcraBum 911 TOXKIECTBA B onpeesnenue dbyukius f1(z,y).
.

r=Rez=

> z:='z
> £2:=(z)->simplify(evalc(subs(y=-I/2x(z-conjugate(z)),
subs (x=1/2*(z+conjugate(z)),f1(x,y))))): ~f2(z) =f2(z);

f2(z) = 2¢*

Tenepb HaiijieM TOIXOJSIIYIO KOHCTAHTY ¢ Tak, 4Tobbl dbyukuus f(z) = f2(z)+c
yaosierBopsiia yeaosuio f(z0) = f0.
> c:=/c’: evalc(f2(z0))+c=£0;

24+c¢c=2.4+2.1
> c:=fsolve(evalc(£2(z0))+c=£f0,c,complex) ;
c:=2.1

Taxum obpa3oM HailjieH OTBeT:
> “f(z) =f2(z)+c;

f(z) =2e*+ 2.1
[Iposepxa:
> “u(x,y)=Re(f(z)) =evalc(Re((f2(x+y*I)+c)));
> “f0=f(z0) " =f2(z0)+c;

u(z,y) = Re(f(2)) = 2¢” cos(y)
FO=f(z0) =2.+2.1
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4.4 3agadm JJIid CaAaMOCTOSITEJILHOTO PeIleHus

1. Onpegenuth, cyuiecryet jim obaactb D, B kKoropoit dyukims f(z) audde-
pertpyema; Haiitu npoussoanyto f'(z) npu z € D.

) f(z)=Imz 5) f(z)=zImz 9) f(z)=2%* 13) f(2)

2) f(z)=sinz? 6) f(z)=cosz? 10) f(z)=shz?® 14) f(z)= 22— 3iz

) f(z)=ZRez 7) f(z)=z+2z 11) f(z)=|z[z 15) f(»)

) f(z)=zImz 8) f(2)=2z+2% 12) f(z) =chz? 16) f(z2)=1i(z*—9?)

2. Kakast 9acTh IJIOCKOCTH DPACTIATUBACTCs (CKUMAETCst) TPH OTOOPAXKEHUH,
ocymiectisieMoMm yukuuei f(z). Haiitu takxke xoaddumnment pacrsixke-
Husg k 1 yros nmopopota 6 B ToUKe 2.

1) f(2) =45, zp=1 2)  f(z) =In(—iz), 2zp=2
3)  f(2) :z4+3i, zp=-1 4) f(z)=e7? 20 =1
5 f(z) = j;;, =21 6) f(z)=2 2 =—1
) fle)=2+4, z=-1 8) f(z)=e2 20 = —1
9) f(z) =2, 20 =1 10)  f(z)=In(z—1), 20 =1
11) f(z) =2 =4, Z=1 12)  f(z) =€, 20 = —1
13) f(2) = 25, 20 = 14)  f(z) =Inz, 20 = 21
15) f(z)=2'—=3i, =z 16) f(z) = =5, 20 =1

3. Haiitu anasurudeckyio dyukuuo f(z) no ussetHoi ee
1) BemecrBenHoit yactu u(z,y) = 2sin z - ch y, npu ycaosun f(0) = 3i.
2) muumoit vactn v(z,y) = 3z + 2zy, npu ycaosun f(—i) = 2.
3) BemeCTBeHHOI‘/’I qacti u(z,y) = xcos = -chy+ysin z - shy, npu ycioun
fm) =
4) muumoit gact v(z,y) = 3¢ Ysin x + 1, npu ycmosun f(0) = 3 + 1.
) BemecTrennoit yactu u(z,y) = 223 — 6zy* + 3z, upu ycnosun f(i) =
) MuuMmoit vactu v(z,y) = 3sh z - cos y + 1, npu ycnosuu f(0) = 4.
) BerecTBeHHON YacTu u(x, y) —3ch z - sin y, npu ycnosuu f(0) = i.
8) muumoit yactu v(z,y) = 622y — 2y + 3y — 1, npu ycnosun f(i) =
9) BemecrBennoit yactu u(z,y) = xsin xzch y — ycos xsh y, npu ycroun
f(i) = —shl.
10
11

N O Ut

) MuuMmoit vactn v(z,y) =y — sin z - shy, npu ycaosun f(m) =7 — 1.

) BetecTBenHol yactu u(x, y) = v° — 3xy? + 3% — 3y> +z, ecin £(0) =
2) munmoit yactu v(z,y) = ysin z-chy+z cos z-shy, ecim f(—i) = —shl.
3) BerecrBennoit yactu u(z,y) = x+cos x-chy, npu yeaosun f(r) = m—1.

)

)

T

)

—_ =

14) munmoit qactu v(x,y) = 2cos - shy + 3, npu ycaosun f(0) = 3i.
BerecTBeHHON yacTu u(z,y) = ycos x chy — zsin  sh y, upu ycinosuu

) = —m.

15
T
16) muumoit vactu v(z,y) = 32’y — > + 6xy +y — 1, econ f(—i) = 0.
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5 Ocobble Toukn PYyHKINIT KOMIJIEKCHOI IepeMeHHOii

5.1 Hynm anmamutudeckux PyHKITUA

MycTb dyHkuymns f(z) ABnseTCs aHaNNTNYECKON B TOUKE 2.

Touka zy HasbiBaeTcs Hysiem hyHkuun f(z), ecin ee 3HayeHue B 3TON TOYKeE
pasHo Hymo, T.e.f(z) = 0.

B pasnoxenun dpyHkunu B pag Telinopa B OKPeCTHOCTU Hyns 3TOW byHKUuUW
oTCyTCTBYeT cBObOAHbINA UneH: ¢y = f(z9) = 0.

Ecnav npu 3ToM B paznoxeHun OTCYTCTBYIOT M Caraembie, COAepXKalyne CTeneHmn
pasHoctu (z — zg) 40 k- cTenenn, T.e. pa3ioxeHne NMeET Buj

o0
E cn(z = 20)", e #0,

n=~k

TO TOYKA Zy HAa3bIBAETCs1 Hys1eM KpaTHoOcTu k yHkuymn f(z).
Nan, 4T0 sKBNBANEHTHO NpeapblayLemy:
Hynb zy ¢pyHkuyun f(z) HaseisaeTcs Hysem kpaTtHocTu k, ecin

) = (= 2)9(z),  glz0) £ 0.

Teopema. Yucno zy sisnsercs Hynem kpatHoctn k aHantutyeckori ¢pyHkymn f(z),

& f)=f(20) = "(20) = .= ¥ V() =0,  fP(z) #0.

IIpumep 13. Hatimu 6ce nyau u ux xpammocmu dynryuu f(z) = z sinh(z).
OmnpejensemM paccMaTpuBaeMyio (pyHKIHUIO:
> f:=z->zxsinh(z): “f(z) =f(z);

f(z) = z sinh(z)

Haxomum ee kopuu. CrnocoboB sto cuaenath B Maple odyenb mHOro, 3iech
IPUBEJIEH JIUIITH OJWH U3 BO3MOMKHBIX.
> kk:=allvalues(Root0f (f(z),z)): n:=nops(kk):
> print ("MuoxectBOo xOpHe# f(z) =subs(_Z1=k,kk), rze k moboe memoe
YKUCIO0 ) ;

MuoxectBo kopueit f(z) = {0, 2Ink,nl + 21k}, rie k aroboe nenoe wnco

JIns KaykJIoro M3 HaiijIeHHbIX KOPHEH, UCIOJb3Ysl MPEIbIIYIILYI0 TeOpeMy, Ha-
XOJIUM KPATHOCTb.
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for j from 1 to n do

f1:=f(kk[j1):

for i from 1 while (£1=0) do
f1:=subs(z=kk[j],diff(f(z),z$1i))

end do:

print (*KpatrocTs xopua z0 =subs(_Z1=k,kk[j]),  paBrHa ~,i-1);
end do:

V V V V V V V

Kparnocts kopus z0 = 0, paBHa , 2
Kparnocts kopusi 20 = wl + 217k, pasHa , 1

Kparnocts kopus 20 = 2Inwk, paBHa , 1

(22+4)(z—2i

IIpumep 14. Hatimu nopadox ecex nyaret dymnryuu 7 ) (¢ yuemom o).

[lepsas qacTh 3TOrO NpuMepa aHaJornvyHa NpeabiyiieMy. XoTd, TaK KaK quC/Iu-
TesieM f(z) sBJISETCA MHOTOWICH, O0JIee PAIMOHATIBHO OBLITIO ObI KCIIONB30BATH 1151
HaXOKJICHUA KOpHeil (byHKINIO roots, KOTopas JJif MOTOYJIeHOB HAXOIUT KOPHH
BMECT€ C UX KPATHOCTAMU.

> fi=z->((z"2+4)*x(z-2%x1))/(z~7): ~f(z) =f(z);
> k:={allvalues(Root0f (f(z),z))}; n:=nops(k):
> for j from 1 to n do
> f1:=f(k[j1):
> for i from 1 while (£f1=0) do
> f1:=subs(z=k[j],diff(f(z),z$i))
> end do:print (" KpatmocTs xopua z0 =k[j],” pasma ,(i-1));
> end do: (z24—4)(z——21)

f(z) = ;

z
k.= {2, -2I}

Kparnocts kopusa z0= 2 1, paBna, 2
Kparnocts kopus z0=-2 I, paBna, 1

Hanee uccnemyem nopesierne dbyukiun f(z) B OECKOHETHO yIAJEHHON TOUKE

z0 = oo. Jlnsg aroro ymobHO TpeaBapuTebHO ClejaTh 3aMEHy 2z = % u jajee
paccmaTpuBaTh (hyHKIUIO B Touke t = 0.

> 1:=limit(factor(f(z)),z=infinity,complex):
> print (°1limit ((£(z)) ,z=infinity)’=1);

> 1f 1=0 then

> g(t):=factor((subs(z=1/t,f(z)))):

> f1:=subs(t=0,g(t)):

> for j from 1 while (£1=0) do
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> f1:=subs(t=0,diff(g(t),t$;j))
> end do:
> print (" Touka z0 =infinity, xopenp oyuknuu f(z) rpaTtmHoCcTE ,(j-1));
> else
> print (*Touka z0 =infinity,  He aBnaeTca kopHeM ¢ymruuum f(z));
> end 1if:
lim f(z) =0
Z—00

Touka 20 = oo, kopenb dyukunu f(z) kparHocTu , 4

5.2 Haxox//ieHmne 0coObIX TOY€EK U OIIpeaeIeHIEe NX TUTIA y PAIlOHAJb-
HBIX (DYHKIIH

Mycts dyrHkuns f(z) ananutuyeckas B konbue 0 < |z — al < p, HO He aHanm-
Tnyeckasi B Touke a (a # 00). Torga Touka a Ha3bIBAETCS U30AUPOGANHOT 00001
moukoti odnosnaunozo xapaxmepa oaa dynruuu f(z).

B 3aBucumoctn ot nosegennsi dpyHkumn f(z) 8OAM3M TOUKN @ pas3nnyaloT Tpu
TUMNA 0CODbLIX TOYEK.

NsonnposanHas ocobas Touka a € C ogHosHauHoro xapakTepa dymkuun f(z)
Ha3bIBaETCS

e ycmpanumoti ocobennocmoro, ecnn 3 lim f(z) € C.
zZ—a

e noatocom, ecnn 3 lim f(z) = oco.
zZ—a

o cywecmeennot ocobennocmuio, ecnn ll_I}Ié f(2).

Mpu nccnepoaHnn yHKUMYU B DECKOHEHYHO yaaneHHolW Touke z0 = 0o yaobHo

npeABapUTENbHO AeNaTh 3aMeHy z = 1 11 anee paccMaTpuBaTb NoBeseHne hyHKLNM
B To4ke ¢ = 0.

[lns Toro 4Tobel Touka 2y € C 6bina nontocom nopaaka n dyHkuun f(z), Heob-
XOANMO U AOCTAaTOYHO, 4TODbI OHa bbina Hynem nopsigka n dyrkuun 1/f(z) (cs3b

Hyseil ¢ nosrocamn).

IIpumep 15. Hatimu ocobvie mouku dynkyuu f(z) = ( AV’ gpacnums un

(z+1)%(z—0)
zapaxmep (6xa104a4 00 ).

Sajannas GpyHKIMs palnoHaIbHASI, CIEJ0BATE]HHO ¥ Hee OCOOEHHOCTH MOTYT
OBITDH JIUIIL YeTPpaHuMble uian nosoca. Pyurkius Maple limit paboraer KOppekTHO
TOJILKO B CJIy4Yae CyHIeCTBOBAHUS KOHEUHOTO TIpejiesia, MOITOMY KJIacCHupUIupyeM
[0 NPUHIUIY MOJYYUJICS KOHEUHBIH Mpejes, 3HAYNT YCTPAHUMAas OCODEHHOCTD,
eCJIU Ty IUIIOCh ITO-HUOYb Apyroe (o ToM Kak paboraer limit u uro moxer

MOJIyIUTCsT CM., Hanpumep, |1, ¢. 230]), 3HaunT — nostoc.
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Nrak, 3a5aemM NCXOaHYI0 PYHKINIO W YIIPOIIAEM ee:
> fi=z->(2z"2+1)"3/((z-1)*(z+1)"3): 'f(z)'=f(z2);
G- D+ 1)

fz) =

> 'f(z)'=factor(f(z));

(z+1)3(z = I)?
(-t 1)

fz) =

C nomorpio dynkinuu singular Haxognm ocobennocru dyuknuu f(z) u nops
cauTaeT ux KojamdectBo. OOparuTe BHUMaHUE: 3/1eCh (DOPMUPYETCsT MHOXKECTBO
0CODEHHOCTEl, XOTsI MOXKHO OBLIO OBl BHIBECTH UX CITHCOK.
> s:=singular(f(z)); n:=nops(s);

s = {{z = I}, {z = —1},{z = 00}, {z = —o0}}

n:=4

Hanee jyist xaxkioit ocoboit Toukn z0 HaxognMm u nedaraem (dbyHKIus print)
npenen Gyukiun f(z), He 3abbiBast yKa3aTh, 9TO HAC WHTEPECYET KOMILJIEKCHDINH
npegen (onmust complex). Eciu npejiest Koneunbiit negaraem, 4o touka 20 siBJisi-
eTcsl yCTPaHUMOI OCOOEHHOCTBIO, MHAYE — HAXOJAMM ITIOPSIOK ToJI0ca B Touke 20,
maddepentmpoBannem dynkiwn 1/f(z), u nedaraeMm coOOTBETCTBYOILY0 HHMDOD-
MalHIo.

> for 1 from 1 to n do
> z0:=op(op(s[il)) [2]:
> 1f z0<>infinity and z0<>-infinity then
> 1:=limit(factor(f(z)),z=z0,complex) :
> print ('1imit ((£(z)),z=2z0)'=1);
> if -infinity<Re(l) and infinity>Re(l) then
> print ("B Touke z0°=z0, 'y oyukuuu f(z) ycTpanumas ocobeHHOCTHL ) ;
> else
> g(z):=factor(1/£(z)):
> f1:=subs(z=z0,g(z)):
> for j from 1 while (£1=0) do
> f1:=subs(z=20,diff(g(z),z$j))
> end do;
> print ("B Touke z0°=z0, 'y oyuknuu f(z) nomoc, mopszora ~=(j-1));
> end if; end if;end do:
A =0
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B rouke z0 = I, y dyuxnun f(z) ycrpanumasi 0coOEHHOCTD
lim f(z) = undefined

2—20

B rouke 20 = —1, y dyukuun f(z) mostoc, mopsijioka = 3

Bce Toxke camoe mpojiesibiBaeM Jijisi OECKOHEUHO YIAJeHHOW TOUYKH.
> 1:=limit(factor(f(z)), z=infinity, complex):
> print (1imit ((£f(z)), z=infinity)'=1);
BoinosnuM 3ameny z = %Il6yﬂeMﬁHCCHeﬂ0BaTb nosejierne npu t = 0.
> if -infinity<Re(l) and infinity>Re(1)
> then
> print ("B Touke z0 =infinity,  y ¢ymknun f(z) ycTpanumas
0COBEHHOCTD ) ;
else
g(t) :=factor(1/(subs(z=1/t,£(z))));
f1:=subs(t=0,g(t)): j:=1:
for j while (£1=0) do
f1:=subs(t=0,diff(g(t),t$3))
end do:
print ("B Touke z0 =20, y oymkuum f(z) momoc, mopgzmora ~=(j-1));
end if:

vV V V V V V V V

lim f(z) = 0o 4 ool

z—20

B Touke z0 = 00, y yukimu f(z) momoc, nopsaoka — 2

5.3 Panawr Jlopana

Teopema JlopaHa. Kaxgas ¢pyrkuyns f(z), 04HO3HAYHAS N aHANTNYECKAS B KPY-
rosom kosbye D : 1 < |z — 2| < R, npesctaBnsercs B 3TOM KO/MbLE CXORALYNMCS
psgom JSlopaHa:

o0

f(z) = Z cn(z — 20)".

n=—00
IIpumep 16. Paccmompum padauvnvie pasioocenus 6 pad Jlopana dynrkuyuu
z42
f(2) = 5—F—=
ze—22—-3
eviopas zg = 0.
Beibop 0 B KauecTBe 2y, O3HAYAET, UYTO HYKHO TOJYUHUTH PA3JIOKEHHE ITON
dbyskiun o crenensim z. Oynkuus f(z) umeer aBe ocobbie Toukn: z = —1 u

z = 3. CyemoBaTejibHO, UMEETCSI TPU KPYTOBBIX <«KOJIBIA» C IIEHTPOM B TOUKE
zo = 0, B KaXX/JI0M M3 KOTOPBIX (PYHKIIMS aHAJUTHYIHA, 8 UMEHHO:
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1) oy |2 < 1,
2) kombio 1 < |2 < 3,
3) BHeNIHOCTb KpyTa |z| > 3.

Oyukuunio f(z) npejcraBuM B BUJIE CyMMBbI JIBYX JIEMEHTAPHBIX APOOeii:

> with(plots): with(numapprox) :
> fi=z->(z+2)/(z72-2%z-3): “f(z) =f(z);
> “f(z) = factor(f(z));
> w:=convert(factor(f(z)),parfrac,z):
> “f(z) =w; . z+2
f(z)__-zQ-—-Qz -3
z+2
1C) = e =3
1 5
f(z) =

_|_

4(z+1)  4(z-3)

1) Paznoxenue B kpyre |z| < 1.
Nz06pasum 31y 001acTh, 0003HAYUB KPYKOUKAMU 0COObIE TOUKN 2 = —1 U 2 = 3.
> z:=x+Ix*y:
> pl:=implicitplot(evalc(abs(z))<1,x=-4..4,y=-4..4,filled=true,

coloring=[white,grey],linestyle=3,thickness=1):
> p2:=pointplot([-1,0],symbolsize=24,symbol=CIRCLE, color=black):
> p3:=pointplot([3,0],symbolsize=24,symbol=CIRCLE, color=black):
> display(pl,p2,p3);

4 7

y 23
AE R

o e e T Il.-‘TI:\ l-ll lll T T I'I-TH T
digion U] gy
R S

27
-3

yE
Pasnoxum dyukuuio f(z) B psi Jlopana ¢ momornipio dhyrkunu laurent makera

numapprox, BbIOpaB 1eHTPoM pazjoxkenus: ) ¥ ykKazap, 9TO HaC MHTEPECYIOT Iep-

BbIC D cjaraeMbiX.
/.

> z:=/7
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> ~f(z) =laurent(f(z),z=0,5);

2 1 8 o 19 4 62 A
f(z)=—§—|—§z—ﬁz —I—gz 9437 + O(2°)
B aToM pazsiokeHnu OTCyTCTBYIOT OTPUIIATEJbHBIE CTENIEHH 2, TOITOMY MOJIyYeH-
HOE pasJioXKeHue siBjisieTcs psijiom Teitiopa.
2) Paznoxenne B kosbie 1 < |z| < 3.
> z:=x+Ix*y:
> pl:=implicitplot(evalc(abs(z))<3,x=-4..4,y=-4..4,filled=true,
coloring=[white,grey],linestyle=3,thickness=1):
> p2:=plot([sqrt(1-x~2),-sqrt(1-x~2)], x=-2..2,filled=true,
color=[grey,greyl):
> p3:=plot([sqrt(1-x~2),-sqrt(1-x~2)], x=-2..2,y=-2..2,
color=black,linestyle=3,thickness=1):
> p4:=pointplot([-1,0],symbolsize=24,symbol=CIRCLE, color=black):
> p5:=pointplot([3,0],symbolsize=24,symbol=CIRCLE, color=black) :
> display(p2,p3,pl,p4,p5);
i
B

S

3/1eCh HYy?KHO PACKJIaJIbIBATL B PsJl KAXKIyI0 U3 3JIEMEHTAPHBIX JIpobeil B OT-

jpenasnocru. IIpuaem Bropyio OyaeM packiablBaTh Ha OECKOHEUHOCTH, TaK KaK ee

psJl B HyJIe Teleph yKe OyIeT PACXOMsIIMMC, a IEePBYIO, KaK U IPexXKJie, B HyJIe.
> z:='7":

> op(2,w)=asympt(0p(2,w),2,5);

1 1 L+ 1 1 L+ 1 L0 1
4(z+1) 4z 422 423 424 20
> op(1,w)=laurent (op(1,w),z=0,5);

5 5 5 5 9 5 3 5 4 5
2 2 _ 2, _ _ 2 )
-3 12 36 108 321" ora O




> ~f(z) =rhs (%+hh) ;

FE) = (852~ 57"~ —om? T O0E) ot 0)
3) Pasznoxenue B obactu |z| > 3.

> z:=x+Ix*y:

> pl:=implicitplot(evalc(abs(z))>3,x=-4..4,y=-4. .4,
filled=true,coloring=[white,grey],linestyle=4,thickness=1):

> p2:=pointplot([3,0],symbolsize=24,symbol=CIRCLE,color=black) :

> p3:=pointplot([-1,0],symbolsize=24,symbol=CIRCLE, color=black) :

> display(p1l,p2,p3);

Tenepn nac unrepecyer pasznoxenue Gyuxiuu f(z) B psa Jlopana Ha Hecko-
HegrocTr. OHO MOIydaeTcs: ¢ TTOMOIIBIO (DYHKIMH asympt.
> z:='7":
> “f(z) =asympt(f(z),z,5);

1 4 11 34 1
f(Z)=—+—2+?+?+O<;>

IIpumep 17. Banucams pasnosicenue Gy

z+ 2
f(z) = 57—,
2 —2z—3
6 okpecmmocmu mouku —1.
Bamnucarb pas3oykKeHne B OKPECTHOCTH TOYKU —1, O3HAYAET, UTO HY»KHO ITOJIY-

YUTh pa3JoyKeHue 3Toit pyHKIMK 1o creneHsaMm z+ 1, t.e. zg = —1. Paccrosguaue 10
OmKaiiieit ocodboit TouKu z = 3 paBHO YeThIPEM, IIO9TOMY OKPECTHOCTH TOUKMU
29 = —1 — 910 npokosoTast okpectHocts 0 < |z + 1| < 4.
> with(numapprox): with(plots):
> z0:=-1;
> fi=z->(z+2) /(2°2-2%z-3) : “f(z) =f(z);

20 :=—1
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z+ 2

f(z) = 22 —-22—-3
> pl := circle([-1,0], 4,color=black,thickness=2):
> p2 := circle([-1,0], 1/5,color=black):
> p3 := circle([3,0], 1/5,color=black):

> plots[display] (pl,p2,p3,tickmarks=[10,10]);

> “f(z) =laurent (f(z),z=z0,4);

1 5)

f&) = (et 1) = 2o 1) -

7 T (z+1)+0((z+1)%

1024

5.4 3ama4dm aJid CAMOCTOSTEJIbHOTO PeHIeHUs

1. Haittu Bee mynu dyukiuuu f(z) u onpegesuTs uxX KPATHOCTH.

1) f(z)= (,z +7)(e™* — 1), 2) sin z+sh iz.

3) f(z) =2"sin z, 4)  zsh iz.

5) f(z)=1+4ch z, 6) (1—sh 2)2

T f(z)=(2+ m) sh z, 8) cos 2°.

9)  f(z)=(2? +7r ) sin z, 10) cos z 4+ ch iz.

11) f(z) = zsin? z, 12) zsh? z

13) f(z) = (z + 7r) sh iz, 14) 2z3(cos z —1).

15) f(z) = (2 +7?)(e*+1), 16) sin z +ish iz.
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2. Haiitu mopsiyiok Beex mysieit gyuxiun f(z) (¢ yaerom 0o).

) ) =EEERE 9 S =y,

3 JC) =Sy 4 f@) =S

5 fe) =S 6 ) =G

N e =GR 8 )=
0) fz)=CBEPE 10) f(z) = SRS,
1) f(2) = FEielz 12 f() = Gt

13) f(2) = ity W) f() = Gy
15) f(z) =N 16) f(2) = il

3. Haiitu ocobbie Toukn dyuxmmu f(z) (cM. OpeablayiLyio 3a/ady) BbISCHUT
WX Xapakrep (BKJIOUast 00).

4. Paznoxurs dyukmuio f(z) B psag Jlopana B kombie R < |z| < Ry u B
OKPECTHOCTH TOYKH 27.

1) f(z):(z_l)zm, R=1, Ry =2, 21 = 00.
2) f(z)= (Zz_(i)—?iiz+1), R=1/2, Ry =1, 21 =1/2.
3) f(2) = == R=1 Ry =+/5, =2
4) f(z):m, R=1, Ry =2, z1 = 2.
5)  f(2) = oo R=0, R =1, 2 = 0.
6) f(Z):%’ R=1, R =2, 21 = 2.
) fl2) = F R=2, R =3, 2 = 3.
8) f(z) = (22+4§(z—1)7 R=1, Ry =2, 7 = —2.
9) f(z)= (Zz+4)1(z_3l); R =2 R, =3, z1 = 3i.
10) (&)= b R=1 Ri=2 =i
11) f(z) = (2_1)(212+Z_2), R=1, Ry =2, 21 = 00.
12) f(2) = waten- R=1; R =2, 7= —2.
13) f(2) = =%ty R=3, R =38, 2 =—3.
14) f(2) = ety R=1, R =2, 2=
15) f(2) = wimma R=1 R =2, 2 = 20,
16) ()= e Ry Ry -
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6 laTerpmpoBaHue

6.1 DBpbrunciieHue MHTErpaJioB C MOMOIbIO BHIYETOB U Pa3JIOXKEHUS B
pana Jlopana

st TOro 9T0o0bI BBIYMCIUTH KOHTYPHBIH MHTErpaj OoT (PYHKIUU KOMILJIEKCHOM
[epeMEeHHON aHAJUTUYECKU HY2KHO:

1) waiiTé Bce ee 0cOObIE TOUKH;
2) BBIOpATDH, CPENM HUX T€, KOTOPbIE MONAIA BHYTPb KOHTYpPA WHTETPUPOBAHHS;
3) ompenesuTh TUT OCOOEHHOCTH B KaXKJON TOUKE;

4) B 3aBUCUMOCTHU OT THIIA, BBIYUCIUTD BBIYETHI ()15 KAXKI0I0 THIIA OCOOEHHOCTH
cBost hopMyJIa Jiist TIojicueTa Bbidera, cM.,Hanpumep, |11, sansrue 7]);

5) u, HAKOHEI, HAWTH 3HAYCHUE WHTErPaJia, BOCIOIb30BABIIKCL TeopeMoil Korrm
O BbIYETaX.

Teopema Kommm o Berierax:
f(2) anarumuuecran 6 obaacmu D u na ee epanuye 0D, kpome Koneuno2o wucaa
mouek {z1, ...z, }, aeocawur snympu D,
_—

n

%f(z)dz = 271 Z res f(2).
oD

k=1

XOoTsl, B HEKOTOPBIX CJIydasiX, IIPOIIE MOJYUIUTh Pe3yJabTaT, UCIOJIb3Ys 0CODbIe
TOYKH, He TONAaBIIie BHYTPh KOHTYpa WHTErprpoBanus (cM. mpumep 19).
Teopema 1.
f(2) anaaumuueckasn ¢ C xpome woneunozo wucaa movex {z1, ...z, C C
_—

n

Zresf(z) +res f(z)=0.

k=1

Ucnonbsyst Maple, ocoberrocTn Oy/1eM HAXOIUTh ¢ TIOMOINBIO singular, ux Ko-
JIMIECTBO — NOPS, BbideTsl — residue. Takum oOpa3oM, BRISCHATH THIT OCOOEHHOCTH
1 3HATH (POPMYJIBI UM COOTBETCTBYIOIIUE JJIsT BBIYETOB He Hy»KHO. Ilpm aTom, B
CYIIECTBEHHO 0CODOI TOUKe BCe XKe MPUIETCs MOCTYMUTh uHade (M. npumep 21).

dz
IIpumep 18. Buwuciumsv unmezpan 3§ FEraEs CHuman, umo 06x00 KoM-
|2+2i|=3
mypa npoucrodum 6 nosoHCUMEALHOM HANPACACHUL.
Obo3HaYMM zC-TIEHTP OKPYXKHOCTH MHTEerpupoBanus, R— ee pagnyc, C— oKpyK-
HOCTH WHTETPUPOBAHUS:
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> with(plots): with(plottools):
> £f:=z->1/((z"3)*(z"2+4)"~2) : 'f(=z)'=f(z);
> zc:=-2*%I: R:=3: C:=abs(z-zc)=R:

1
Ie) =Ty
BenoMuuM 1 BbIBeZieM Ha 9KpaH Teopemy Korn o BblueTax (CyMMUPOBAHUE UJIET
0 BCEM M3WJIMPOBAHHBIM OCOOBIM TOYKAM TIONABIIMM BHYTPb KOHTYpa MHTEIPH-
posanusi). Obparure BHuManue, 410 B Maple nputsaTo 0603HAUATE TIPE/IEJIbl WH-
TErpUPOBaHUsT HECKOJIHLKO CIIpaBa OT WHTErpaJia, a He YeTKO HaJl W TTOJ, HUM.
> "Teopema Komm o BhHYeTax: ;
> Int('£f(z),z='C". .~ )=2%Pi*I*Sum(res[z=z[k]] ('f(z)") ,k);
> Int(f(z),z=C.. " )=24Pi*xI*Sum(resl[z=z[k]] (f(z)) ,k);

Teopema Kowu o eviuemax:

/C f(2)dz = 2Ix (Z (f(Z))>
o e (S )

k
Haiijiem ocobbie Touku ganno# (pyHKIUM 1 X KogudecTBo. DyHKIMs nops yme-
eT HaXOJIUTh KOJUUIECTBO DJEMEHTOB MHOXKECTBa, WJIM CIIHMCKA, B JAHHOM CJIydae
yao0Hee CIHCOK.
> zzz:=[singular(f(z))];n:=nops(zzz);

zzz :=[{z=0},{z =2I},{z = —2I}]

n:=3J3
> ~0cobsie Touru $pymruum f(z):°
> for j from 1 to n do
> z[j]:=op(zzz[j][1])[2];
> end do;
Ocobbie Toukn dyukiwu {(z):
21 =0
9 = 21
z3:= —21

PucyeMm KoHTYp MHTErpUpOBaHusi 1 0COObIE TOUKH.
> for j from 1 to n do
> ppllj:=textplot([(Re(z[j]1))+0.4,Im(z[j]1)-0.1,"=z"||j],align=BELOW) :

20



> ppll(n+j):=circle([Re(z[j]),Im(z[j]1)],0.05,color=black,thickness=3):
> end do:

> ppO:=implicitplot(abs(x+I*y-zc)=R,x=-5..5,y=-5..5,color=black):

> display(seq(pplli,i=0..2%n));

2%:2

.--—1__—--.._.‘-'{

3 1

o _?_ 71 \3'
)
/

b

2123

4 :

i

CyMMupyeM BBIYETHI B T€X OCOOBIX TOYKaX, KOTOpPbIE IONaId BHYTPb KOHTYPA
MHTETPUPOBAHMUS.

> zinC:=0: S:=0:

for j from 1 to n do

if evalf(evalc(abs(z[jl-zc)))<R then

zinC:=zinC+1:

S:=S+residue(f(z),z=z[jl);

end if;

end do;

V V V V V V V

"KonnyecTBO 0COOHX TOYEK IMOIAaBIMX BHYTPb KOHTYpa MHTEIPUPOBAHUSA
= zinC;
> Int('f(z),z=C.. >~ )=2%PixIx*S;

KoJyinuecTBo 0cOOBIX TOYEK MOMABIINX BHYTPb KOHTYpa MHTEI'PUPOBAHUS = 2

—1
flz)dz = —1Ix
/£+2u:3 =) 32

IIpumep 19.Z%muumunm)unnumpm@lfQC;g%;pﬁ,
Z:

mypa npoucrooum 6 noAOAHCUMENOHOM HANPABAECHU.
> with(plots): with(plottools):

> f:=z->1/((2z-3)*(2"4+2)): zc:=0: R:=2:

> “f(z) =f(z); C:=abs(z-zc)=R:

cyumas, 4mo 06xod Kom-




vV V V V

“Teopema Komm o BHYETax.
Int('f(z)’,z='C". .~ )=2%Pi*I*Sum(res[z=z[k]] (f(z)’) ,k);
Int(f(z),z=C.. " )=24PixI*Sum(res[z=z[k]] (f(z)) ,k);

Teopema Komn o Beruerax.

/ f(z)dz =2In <Z res,—., (f(z)))
¢ k

1 1
fnmmErgt 2 (Z e (= 2>>>

k

“Ocobsie Touru oymrumu f(z):";

zzz:=[evalf (singular(f(z)))]: n:=nops(zzz):
for j from 1 to n do
z[j]:=op(zzz[jl[1]) [2]; end do;

Ocobbie Toukn dyuxmuu f(z):

z1:=3
22:::%§-+-%12%
23:::__%§,+.%]2%
24 1= —é — %[2%
5 1= é — %12%

ppO:=implicitplot(abs(x+I*y-zc)=R, x=-5..5,y=-5..5, color=black,
thickness=2):
for j from 1 to n do

> ppllj:=textplot([Re(z[j]),Im(z[j])+0.2,"z" []j],align=ABOVE) :
> ppl | (n+j) :=circle([Re(z[j]),Im(z[j]1)], 0.03, color=black,

V V V V

thickness=3):
end do:

pl:=pointplot([Re(zc),Im(zc)],color=black,symbol=CROSS) :
p2:=textplot ([Re(zc)+0.2,Im(zc)+0.1,"zc" ],align=ABOVE) :
display(seq(pplli,i=0..2%n),pl,p2);

rd
UJ1| iy
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vV V V V V V V V V V

zinC:=0: 5:=0: S1:=0:

for j from 1 to n do

if evalf[5] (evalc(abs(z[jl-zc)))<R then
zinC:=zinC+1:
S:=S+residue(f(z),z=z[j]);

else

S1:=S1+residue(f(z),z=z[j]):

end if;

end do;

"KonnyecTBO 0COOHX TOYEK IMOIAaBIMX BHYTPb KOHTYpa MHTEIPUPOBAHUSA
= zinC;

> Int('£f(z),z='C". .~ )=2%Pi*I%S;

“KonnyecTBO 0COOHX TOYEK HE IIONAaBIIMX BHYTPb KOHTYpa MHTETPUPOBAHUSA
= n-zinC;
Int ('f(z),z='C". .~ )= -2%Pi*I*(Si+residue(f(z),z=infinity));

KonmmyecTBo 0coOBIX TOYEK MONABIINX BHYTPh KOHTYPa MHTEIPUPOBaHUs — 4

l/nf —0. — .24096385521 )1

I(onuquTBocmo6bD<ToquIﬁ3HOHaBHHD(BHypr KOHTYpa MHTerpupoBanus = 1

>
>

L/‘f dz-—-——]w
“llpoBepka: " ;

Sum(res[z=z[k]] ('f(2)’) ,k)+'res[z=infinity] (f(z))'=
=simplify(evalc(S+Si+residue(f(z),z=infinity)));

[Iposepxa:

<Z I€S,=2, (f(z))) + res;—oo(f(2)) =0

k
DTOT NpUMep BHIMOJHEH aHAJOIMIHO TPEIbIIYIIEeMy puMepy 18, XOoTst 3T0 He

palnoHaJbHO B JJAHHOM CiIydae. 3Jech 4 0cobble TOUKHM MOMad BHYTPh KOHTYPa
MHTErPUPOBAHUS U 2, YIUThIBasi OECKOHEUHO yAaJIeHHYI0, HaXouATcs BHe ero. [1o-

9TOMY, MO2KHO HauTH HHTEerpaJi, BbIYUCJIANB TOJILKO JIMIILb BHIYETHI B TOYKE 21 — 3

1 B OECKOHEUHO yJIAJICHHOIA.

Taxkoii mogxod HEUYEro ObI HE YIPOCTUJ ObI B IpeblayineM npumepe 18, Tak

KaK TaM 2 0cOOble TOYKHM BHYTPU KOHTYpa WHTEI'PUPOBAHUS U 2 BHE €0, BKJIIOYas

OECKOHEYHO yIaJIeHHYIO TOUKY.

JlaJiee npuBejieM TpuMep, KOTOPBIl BLITIOJHUTH UCIOJb3Ysi OCOObIE TOYKU BHY-

TPU KOHTYPa HE yIAeTCs.
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dz

05, CHUMad, wmo obrod konmypa

IIpumep 20. Buwuucaumov urmezpan f
|z|=2
nPoOUCToUM 8 NONONHCUMENDHOM HANPABNEHUL.
> with(plots): with(plottools):
> f:=z->1/(2~10-2): zc:=0: R:=2:
> "f(z)'=f(z); C:=abs(z-zc)=R:
1

f(z)zzlo_Q

> Int('£f(z),z='C". .~ > )=2%Pi*I*Sum(res[z=z[k]] ('f(z)") ,k);
> Int(f(z),z=C.. " )=2%Pi*I*Sum(res[z=z[k]] (f(z)),k);

/ f(z)dz = 2In <Z res,—,, (f(z)))
¢ k

1 1
———dz =21 = | =
/|;|:2210_2 o W(Zres k(210—2>>

k
Haiiiem ocobbie TOUKM HaHHON (DYHKIIMU U UX KOJUIECTBO.
> zzz:=[evalf(singular(f(z)))]: n:=nops(zzz):
> for j from 1 to n do
> z[j]:=op(zzz[j][1]) [2]: end do:
PucyeM KOHTYp MHTErpupOBaHus U OCOObIE TOUKH.
> ppO:=implicitplot(abs(x+I*y-zc)=R, x=-5..5,y=-5..5, color=black,
thickness=2):
> for j from 1 to n do
> ppl|j:=textplot([Re(z[j]),Im(z[j]1)+0.2,"z" ||j],align=ABOVE):
> ppl | (n+j) :=circle([Re(z[j]),Im(z[j]1)], 0.03, color=black,
thickness=3): end do:
> pl:=pointplot([Re(zc),Im(zc)],color=black,symbol=CROSS) :
> p2:=textplot([Re(zc)+0.2,Im(zc)+0.1,"zc" ],align=ABOVE) :
> display(seq(pplli,i=0..2*n),pl,p2);
e B
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3zech 10 0coObIX TOYEK M OHU BCE TONAJM BHYTPb KOHTYpPa WHTEIPHPOBAHMSI.
[Tosromy, Bocmosb3oBaBIuCh Teopemoii 1 (ctp. 49), MOXKHO HAlTH HHTErpaJ, BbI-
YUCJUB TOJBKO JIMIIL BblUeT B OECKOHEUHO YJIAJeHHOW TOUKeE.
> Int(£(z),z=C.. " )=-2%Pi*I*residue(f(z),z=infinity);

1
/|Z|=2 210_2dz:0

IIpumep 21. Buvuciumo unmezpan f 22el%dz, cvuman, wmo 0600 KOHMYPQ
|2[=1
NPoOUCTOUM 8 NONONHCUMENLHOM HANPABNEHUL.

Eciy monbITaThCst BOCIOAB30BATHCS IPEILLAYIIAM aJTOPUTMOM U B 9TOM CJIydae,
BO3HUKHYT HECKOJLKO cyioykHocTei. Kak jierko BugeTn, y maHHoil hyHKIMA 0CO-
OBIMI TOUYKAMU sIBJISIOTCS HOJIb M OECKOHEUHO yaajeHHas ToUKa. BHyTpb KOHTYpa
MHTErPUPOBAHNUS TIOMAJ HOJIb, B HEM CYIIECTBEHHAs OCOOEHHOCTH (CM., HAIIPUMED,
|11, npumepst 7.3. u 7.5.] ). [Tosromy BbIUeT OyeM HAXOIUTH Kak ¢_1 KO3 dum-
eHT B pazjioxKeHuu B psaj Jlopana pyHKIuU B oKpecTHOCTH HYyJist. Pasioxkenue B
psn Jlopana mosyueno ¢ momombio laurent.

> with(numapprox) :

> fi=z->z"2%exp(1/z): “f(z) =f(z);

f(2) = 2%e=

Benomuum n HanedaraeM (hopMyJ1y HEOOXOIUMYIO JIJIsI ITOJICUeTa 3TOT0 HHTeI'PaJIa.
> Int(f(z),z=(abs(z)=1).. " )=2*Pi*xIx*c[-1];

/ Perdy = 21mc_q
|z|=1

BrimosiasgieM 3aMeHy nmepeMeHHOM, TTOJICTABUB 2 = % PaknagpiBaeM B psj Jlopana
MOJIyueHHYI0 (PYHKIIUIO U jejaeM oOpaTHYIO 3aMeHy ITepeMeHHOI.

> “f(t) =subs(z=1/t,f(2));

> ~f(t) =expand(laurent (rhs(%),t=0,6));

> “f(z) =subs(t=1/z,rhs(%)); et

ft)=
1 1 1 1
fO =ttt =P — 2+ O(tY)
1 11 11 11 1
fO)=2+z+=-+==+ + O(
Haxogum koadpdunmenT c_; paBHbIi BblueTy (DYHKIUH B CYIIECTBEHHO OCODOi
TOYKE HOJID.

2 0 24 120
>V 6r Tz T T O
> c[-1] :=coeff (convert (rhs (%) ,polynom),z"~(-1));
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[Tonyuaem orsert:
> Int(f(z),z=(abs(z)=1) .. )=2%PixIxc[-1];

1 1
/ Pezdy = ~In
12]=1 3

6.2 3ajgaum JJIi9 CaMOCTOSITEJILHOIO PEIlleHus.

BoraucanTs ¢ IIOMOIIIbIO BbIY€TOB KOHTYPHbIC MHTEI'PAJIbI

1)
1)

39 f(z)dz, 2)

|z—z1|=Ry
3

f(2) = g
R1:1.2, 21:1—|—7;;

RQ = 2, 29 = 0;
1214326
f(Z) - 2z5(z:1|——1)’
Rl = 1.2, AR 1+i;
Ry = 1.5, 29 = 1;
f(2) = oy
Ri=12 z1=1+7;
R2 = 2, 9 = 0,
_ 34242t
f(Z) - 224?:(23—'_—8)’

Ri=2 z1=1+r1;
RQZ 2.5, 9 = —1;

_ 232
f(2) = =y
Rl = 1, 21 = 1,
R2 = 2, 9 = 0,
/() = S

Ri=221=1+7;
R2=3.7, 22:1+i;

R3 = 0.5, 3 = 0;

__2%(24+2)?
g9(z) = (Zil)zm,
R3 =2, 23 =0;

3422454
g(Z) - %7

R3 = 0.5, 3 = 0;

_ _(22=32)°
9(2) = e
R3 = 57 3 = Oa
g(z) — 323ZZZ32+27
Rg = 05, 3 = 0;
25
9(2) =

26

39 f(z)dz, 3) 39 g(z)dz, 4) 39
|Z—22|:R2 |Z—Z3|:R3 |Z—Z4|:R4
23(z4+1)3 2el/(32)
9(z) = Ztty, h(z) =257,
Ry =2, z3=0; Ry=4, z4=0.
g(z) = #, h(z) = cos (cos %) ,

R4:7T, Z4=0.

h(z) = ze 1%,
R4 = 1, 24 = 0.

h(z) = zcos (=),

Z—1

R4:7T/4, Z4=i.

z/(z—1)
h(Z) = z—1

R4:7T/4, Z4=i.

h(z) = 2%+ 1 +sin 3,

R4 = 1, 24 = 0.
h(z) = sin j—f%,

h(z)dz.



10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

_ 1
1) = ey
Ri=1 =1,
Ry =23, 29 =—1+1;

_ 5—2234324
f(2) = Fziom)

Rl = 0.7, AR 052,
R2 = 27 < = ]-7

1
f(Z) = 23(22+4)(2*-1)?
Ry =15, = 1+0.5i:
Ry =3, 2o =1+1;

2 3
f(Z) — 1+2z—;§i§ +4z ’

Rl = 0.5, AR 0;
R2 :2, 9 = 1;

f(Z):%,
R1:1.3, 21:1+i;
Ry =2, 29 =1;

_ 1
f(z) = 22(z+1)2(2%—16) ’

Ry =15, =1+ 0.5i:
Ry =25, =147

_ 1
f(Z) T oz(2241)
Rl = 0.5, AR 0;
R2 = 2, 9 = 1;

(z—2i)*

g(Z) - (2244)2?
R3 = 3, 3 = 0;
9(2) = GG

Rs =3, z3=1+0.57;

_9,3.9,4
g(z) — 3 2zz4+3z ’
R3 = 1, 23 = 0;

(z+1)'2

9(z) = B244) (A1)’
R3 = 2, 3 = 1+ 0.5’i;

2 3\2
g(z) _ (1—1—224-552 +42°) ’
R3 = 0.5, 23 = 0;

2 z— 4
g(z) = 255,
R3 = 1.5, 23 = Uj

27
g9(z) = @) (20)

Rg = 3, 23 = 1-|—05Z,

— (z=2)"
g(Z) T Z22(2+1)%2(2%-16)°
Rs =35, 23 = 1+ 0.5;

S7

h(z)
Ry =

_ . . l
= sin (sm Z) )
1, 24 = 0.
= zcos =%,
1
1, 24 = 1
= cos i,
z
1, 24 = 0
_ : 1
= zsin .,
2, 24 = 3
— sin® L,
1, 24 =
= (z — 3)eB |
4, 24 = 3
= zsin?1,
z
1, 24 = 0
= cos? 1,
z
1, 24 = 0
= zcos? I,
z
1, 24 = 0.



7 Omnepamnuonnoe ucuncijenne. lIpeodbpa3osanue Jlamiaca

7.1 Ilpumepsnr

y' =3y +2y=¢,

IIpumep 22. Hatimu pewenus GSHGHUﬂI{
w y(0) =0, ¢'(0) = 0;

3a1a UM YCIOBUsT 3a,1a1H:
> odu:=diff (y(t),t$2)-3*xdiff (y(t),t)+2*xy(t)=exp(t);
> ic:=y(0)=0, D(y) (0)=0;

odu := (j—; y(t)> —3 <% y(t)) +2y(t) = €'
ic == y(0) = 0, D(y)(0) = 0

1) Peuum 310 mudepentmanbioe ypaBHeHre, He YKa3biBasi METOJL PEIIeHUsI.
> dsolve({odu,ic},y(t)): expand(%);

y(t) = —e't + (e')? — ¢

[TpoBepuM MOy YeHHOE peleHune:
> assign(%%); simplify(odu);

€ —=e€

2) Pemnwm pannoe puddepennnanibHoe ypaBHEHHE ONEPAIMOHHBIM METOIOM.
>dsolve({odu,ic},y(t) ,method=laplace): expand(%);

y(t) = —e' — te! + (e')?

Kak u ciieioBajo 0XKujgaTh, OTBET IMOJYUMJICSI TaKOW »Ke KaK U B MPEbIIyIEeM
BapUAHTE PEIIeHNS.

3) Ilpu srom Maple mosBossier mocrpouts rpaduk perienus auddepeHin-
aJILHOTO YpaBHEHUsI 0€3 HAXOXKJIEHUsI BUJIa PEIIeHMSI.
> with(DEtools): DEplot(odu,y(t),t=-2..2,y=-1..3,[[ic]]);
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4) TlocmorpuM Tenepb MOAPOOHOE pEIlleHre ITOr0 yPABHEHHsI OlepPAIHOHHBIM
METOIOM.
> with(inttrans):
> odu:=diff (y(t),t$2)-3*diff (y(t),t)+2*xy(t)=exp(t);
> y(0):=0; D(y)(0):=0;
Oynknus laplace HaXOAUT M300parKeHUsi CPa3y BCEX CJIaraeMbIX BXOJAINNX B
nannoe gudeperimaabHoe ypaBHEHUE, XOTs BUJL IOy YaeTCsI HECKOJIbKO HEeIlpu-
BBIYHBIA.
> laplace(odu,t,p);

odu := <5—; y(t)) —3 (% y(t)) +2y(t) = €'

y(0) := 0;
D(y)(0) :==0
1
p* laplace(y(t), t,p) — 3p laplace(y(t),, p)1 + 2 laplace(y(t), t,p) = —
b

BbIIOTHUM MO/ICTAHOBKY B IOCIEIHEM YPABHEHUN, UTOOBI IOy IUTh OOBITHBIH BT
ypaBHEHUSI B N300PaKEHUSIX.
> subs(laplace(y(t),t,p)=Y(p),%);

p’Y (p) — 3pY (p) +2Y (p) = b1
PemtaeM nomydennoe MuHeiloe ypaBHeHne
> Y(p):=solve(%,Y(p));

Y(p) !

TP —Ap+5p—2

PackiiajipiBaeM Ha MHOXKHTEJN 3HAMEHATE/Ib IOy YeHHON 1pobu
> Y(p):= factor(Y(p));

1
(p=2)(p-1)°

Hasee packiajpiBaeM Y (p) B cyMMy MpOCTBIX JApobeii
> Y(p) :=convert(Y(p) ,parfrac,p);

1 1 1
Y(p) := — —
(») p—2 p—1 (p—1)

Henas obpatHoe mpeobpazoBanue Jlammaca, mosyyaeM OKOHYATEHHBIN OTBET:
> y:=t->invlaplace(Y(p),p,t): y=y(t);

Y(p) ==

y=e® (=1 —1t)e
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Jlajee paccMOTpUM HNPUMED CTOJIb K€ MOAPOOHOIO PelleHns JUHERHOro aud-
¢gepeHnraIbHOrO ypaBHEHHSI, HO HE C MOCTOSTHHBIMU KO (DUIUIHTAMU, & C TIe-
peMeHHBIMEU. [JIAaBHBIM OTJIHIHEeM OyJeT TO, 9TO B M300ParKeHUsIX MOJYIUTCSA HE
ajirebpandecKkoe JIMHEiHOe ypaBHeHue, a JimHeiinoe jud hepeHiuaibHoe ypaBHe-
HUE OTHOCUTEJIHLHO M300pakeHusi HCKOMOMN (DYyHKIIMH.

IIpumep 23. Hatimu pewenus ypasnenua: ty" (t)+ (2t—1)y'(t)+(t—1)y(t) = 0.

3a1a UM YCIOBUsT 3a,1a1H:
> odu:=t*diff(y(t),t$ 2)+(2*t-1)*xdiff(y(t),t)+(t-1)*y(t)=0;

odu =t (j—; y(t)) F2t-1) <% y(t)> F (- 1)yt) = 0

1) Pemum aro qudpdepenipaibioe ypaBHeHre, He YKa3bIBas METOJ] PEIICHHSI.
> dsolve(odu,y(t));

{yt) = _Cle '+ C2e't?}

[IpoBepuM MOMyYEHHOE pelIeHue:
> assign(%%); simplify(odu);

0=0

2) Pemnwm pannoe puddepennnanibHoe ypaBHEHHE ONEPAIMOHHBIM METOIOM.
> dsolve(odu,y(t) ,method=laplace): expand(%);

0(0) = (3010~ _CVE +y(0))

OTBeT B TOYHOCTH COBNAIACT C MOJYICHHBIM B IPEBIIYIEM BaPUAHTE PEIICHNUS,
tak kak —3(y(0) — _C1) n y(0) Tax e NponsBo/IbHbIE KOHCTAHTBL, JIHIIbH HHAUE
00O3HAYEHHBIE.

3) TlocMorpum Tenepb mogpoOHOE peleHre STOTO YPaBHEHHsI OMEePAI[HOHHbBIM
METOJIOM.
> with(inttrans):
> odu:=t*diff (y(t),t$ 2)+(2*t-1)*diff(y(t),t)+(t-1)*y(t)=0;
> y(0):=0; D(y)(0):=0;
> laplace(odu,t,p);

odu =t <% y(t)) + (2t — 1) <% y(t)) +(t—1)y(t) =0
—3p laplace(y(t),t, p) — p* ((%laplace(y(t), t,p)) 1+ 2y(0)—

3 laplace(y(t), £, p) — 2p (a%laplace@(t), t,p>) _ (a%laplace(ya), t,p>) 0
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Boimosinum npeodbpasobanue Jlamnaca cpa3dy Bcex ciaraeMbIX ypaBHEHHs.
> subs(laplace(y(t),t,p)=Y(p),%);

() -2 (Y 0)) +200) -3 2 (1)) - (1 0)) =0

Peraem mnosiydennoe ypasHeHue oTHOCHTENbHO Y (p) ¢ momornbio GyHKIWMH
dsolve, Tak Kak ypaBuenue judepeHinajibHoe U packabiBaeM MOy IeHHOE Pe-
[IEHWEe B CYMMY NPOCTEHIINX JPOoOeii.

> dsolve(%,Y(p));

> convert (%,parfrac,p); assign(i%);

_29(0) (p+5p°) + _C1

Yp) (1+p)?
_y(0) | —y(0)+ _C1
Yo =1y (1+p)3

Henas obparHoe npeobpazoBanue Jlamraca, nosyyaeM OKOHYATETbLHBII OTBET:
> y:=t->invlaplace(Y(p),p,t): y=y(t);

v= (3004 _cne i) e

IIpumep 24. Pewumos 3adaywy Kowu
y'+y=rf1), y(0)=4(0)=0, "
ecau pynkyua f(t) s3adana epaguvecku

1, t>0
[Iycrs n(t) ::{ 07 tzZO — ¢yuknus Xesucaiina, rorma

f@)=mn()—2n(t—-1)+n(t-2).

B Maple ¢dynkuusi Xepucaiina obosnadaior Heaviside (t).
3aJia UM Terepb YCIOBUs 33,1891

> with(inttrans): with(plottools):

> odu:=diff (y(t),t$2)+y(t)=£f(t);

> y(0):=0; D(y)(0):=0;

> f:=t->Heaviside(t)-2*Heaviside(t-1)+Heaviside(t-2);

odu = <;—;y(t)) T y(t) = 1)

J(0) =0 D(y)(0) =0
f:=t— > Heaviside(t) — 2Heaviside(t — 1) + Heaviside(t — 2)
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[Toctponm dyukimo f(t) 1 yBuguMm, 9T0 AHAJUTHUECKOE BbIPasKeHUE JIJisl Hee
OBLIO HANMKMCAHO MPABMUJIBHO. XOTsI, KOHEUHO, HUKAKOH PUCYHOK HE SIBJISIETCS JIO-
Ka3aTeIbCTBOM!
> pl:=plot(f(t),t=-1..3,thickness=3,discont=true,color=black):
> p2:= line([1,-1], [1,1], color=grey, linestyle=3):
> p3:= line([2,-1], [2,0], color=grey, linestyle=3):
> plots[display] (p1,p2,p3);

"I _

WAL

HanbHeiimme neifcTBUst aHAJOTUYHBI U3JI0XKEHHBIM B IIPEILIIYIIIX TPUMepPax.
> laplace(odu,t,p);
1 2P %

2
p-laplace(y(t),t, p) + laplace(y(t),t,p) = — —

> subs(laplace(y(t),t,p)=Y(p),%);

1 2P e
PY(p)+Y(p) == -
P p p

> Y(p):=solve(%,Y(p));

—1+2e P —e
Y(p) := 5
p(p? +1)

> y:=t->invlaplace(Y(p),p,t): y=y(t);

t 1\’ t ?
y = 1—cos(t)—4 Heaviside (t — 1) sin <§ — 5) +2 Heaviside(t—2) sin (5 — 1)

AHAJIOrMIHO pemraTes u cucTeMbl AuddepeHnna bHbIX YPABHEHUIA.
IIpumep 25. Pewumnv cucmemy ypasrerut

r=y+z  x(0)=3,
v =x+ 2z, y(0) = —1,

62



3a1a UM YCIOBHUsT 3a,1a1H:
sys:=diff (x(t),t)=y(t)+z(t),
diff (y(t),t)=x(t)+z(t),
diff(z(t),t)=x(t)+y(t);
ic:=x(0)=3, y(0)=-1, z(0)=2;

d d d

sys = o 0(t) = y(t) + 2(2), T y(t) = a(t) + 2(0), 3 =(0) = 2() + y(0)

ic:=xz(0) =3, y(0) = -1, 2(0) =2

vV V V V

1) Pemum cucremy 6e3 ykazamust METOIA PEIICHMUSI.
> dsolve(sys,ic,x(t),y(t),z(t));

4, 2 4 5, 7 4,5 5

{z(t) = 3¢ +—§e_ﬂ y(t) = 3¢ +—§e_2 z(t) = 3¢ +—§e_ﬁ}
2) Pemnm cucremy onepannoHHbIM METOIOM.
> dsolve(sys,ic,x(t),y(t),z(t),laplace);
4 2 4 7 4 5
{z(t) = §62t + ge_t, y(t) = 56% + ge_t, (t) = §62t + ge_ta}

3) MMocmoTpuM Terepb TOAPOGHOE PEIeHre ITOH CHCTEMbI OMEPAIMOHHBIM Me-
TOJOM.
> with(inttrans):
> sys:=diff (x(t),t)=y(t)+z(t),
diff (y(t),t)=x(t)+z(t),
diff (z(t),t)=x(t)+y(t);
x(0):=3, y(0):=-1, z(0):=2;
©at) = y(t) + =(1), 5 u(t) = d

vV V V

SYSs 1=

> laplace(sys,t,p);

{p laplace(z(t),t, p) — 3 = laplace(y(t), t, p) + laplace(2(t), ¢, p),
plaplace(z(t),t,p) — 2 = laplace(z(t), t, p) + laplace(y(t), ¢, p),
(t),t,p) + laplace(z(t), ¢, p) }

~— —

p laplace(y(t),t,p) + 1 = laplace(z

> subs({laplace(x(t),t,p)=X(p),laplace(y(t),t,p)=Y(p),
laplace(z(t),t,p)=Z(p)},%);

X (p)-3=Y (@) +Z(p),pZ(p)—2=X(p)+Y(p),pY(p)+1=X(p)+Z(p)}
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> solve(%,X(p),Y(p),Z(p)); assign(%);

2p 3p — 2
Z = ,X — 7Y - -
{Z(p) S (p) B S (p)
> X(p) :=convert (X(p) ,parfrac,p);
> Y(p) :=convert (Y(p) ,parfrac,p);
> Z(p) :=convert(Z(p) ,parfrac,p);
5 4
X(p) := +
®)=3611) T3 —2)
7 4
Y(p) = — +
®) =301 T35 2)
2 4
Z(p) =

3p+1)  3(p—2)

[Tonyuniu orser:

> x:=t->invlaplace(X(p),p,t): x=x(t);
> y:=t->invlaplace(Y(p),p,t): y=y(t);
> z:=t->invlaplace(Z(p),p,t): z=z(t);

5) 4
7 4

y = _ge(—t) + 56(%)
2 4

YoeauMmcest B TOM, 9TO OH YJIOBJIETBOPSIET HAUAJbHBIM YCIOBUSIM:
> x0=x(0); yO0=y(0); z0:=z(0);

z0=3
y0 = —1
20 :=2
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7.2 3amayum aJjid CAMOCTOSTEJIbHOTO PEeHIeHUs

1. Vcnonbayst MeTobl OlepalliOHHOTO UCUYKUC/IeHUs, PEITUTh 3a1a41y Ko s

OOBIKHOBEHHBIX JIn(ppepeHnna bHbIX YPpaBHEHUIA.

1) y'+4y+29%=e2* y(0)=0, ¢(0)=1
2) y'+2y =sing, y(0) = -2, y'(0)=4
3) y'—2y —3y=2z, y(0)=1, y(0)=1
4)  y" 4 4y = sin 2z, y(0)=1, 4(0)=1
5 y" =3y +2y=e", y(0)=1, ¢(0)=0
6) yv'+y+y=2"+z, y0)=1 Y (0)=-
7 2y 43y +y = 3e”, y(0)=0, ¢(0)=1
8) 2y"+ 5y =29cosz, y(0)=-1, ¢ (0)=0
9) ¥y + 4y = 8sin 2z, y(0)=3, ¢(0)=-—
10) y" —y' — 6y =2, y(0)=1, ¥ (0)=0
11) ¢’ +4y =4e** + 422,  y(0)=1, (0)=2
12) o'+ 4y +4y = 2%, y(0)=1, (0)=2
13) y"+ 2y =sing, y(0)=-2, ¢(0)=4
14) y" — 2y — 3y = 2z, y(0)=1, ¢(0)=1
15) y" + 4y = sin 2z, y(0)=1, 4(0)=1
16) y"+y=cosx +sin2z, y(0)=0, ¢(0)=0
2. Pemmnth cucremy ypaBHEHHIA.
' =x+3y+2 z(0) = —1, T =z+y+e
1) P _ 2) o
y=z-y+1 y(0) =2 y=3z—y
r=y+1 z(0) =0, r=—-z+3y+1
3) : 4) :
Yy =3z+2y y(0) =0 y=z+y
=z +4y z(0) =1, =—-z+2y+1
5) : 6) :
y=2r—y+9 y(0) =0 y =4z —vy
' =2z + by z(0) =1, r'=—2zr+5y+1
D Vy=e-2g42 =1 9 {y= 1
y =z —2y+ y(0) = y=z+y+L
' =3z + 4y z(0) = 2, =-3z—4y+1
9) : 10) § .,
Y =-5x—-3y+2 y(0)=0 y' =2z + 3y
=-2r+6y+1 z(0)=0, ' =2x+3y+1
11) , 12) ,
y = 2x+ 2 y(0) =1 Yy =4dx — 2y
' =xz+2y z(0) =0, T =2z — 2y
) {y’=2x+y+1 y0) =5 " \y=—1
15) r=—x—2y+1 z(0) = 1, 16) v’ =3z + 5y +2
y=-3/2z+y y(0) =0 y =3z+3y+1
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z(0) =0,
y(0) = 0.
z(0) =1,
y(0) = 2.
z(0) =0,
y(0) = 1.
z(0) =0,
y(0) = 2.
z(0) =0,
y(0) = 2.
z(0) = —1,
y(0) = 0.
z(0) = 3,
y(0) = 1.
z(0) =0,
y(0) = 2.



3. Pemmrs 3agaay Ko, ecoin dbyukuus f(t) 3agana rpadudecku:

Yy (t) + 4y(t)

= f(1),
y(0) =0, ¥'(0) =0,

y'(t) + 2y (t) + y(t) = f(1),
y(0) =0, ¥/(0) =0,
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g U0 =10,

y()—O y'(0

A
II&h

10) y'(t) +y(t) = f(2),

1) y'(t) —y(t) = f(2),
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12)

13)

14)

15)

16)

(

y"'(t) +4y(2)
y(0) =0, ¥'(0

I
|~

N—r
O o+

y"(t) + 2y (t) + y(t)
y(0) =0, ¥'(0) =0,

y'(t) +4y(t) = f(1),

y(0) =0, ¥'(0

),

f(t),
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Maker obksajguuku I.M.Jorauk

61077, XapkiB maiigan Cobonu, 4, XapKiBCbKHil HALIOHAJILHUN yHIBEPCUTET
imeni B.H. Kapagzina, opraunizaiitno-sugasanauit Bigaia HMII

[Tignucano po apyky 28.03.08. @opmar 60x84/16.
[Tanip odcernnit. Ipyk puzorpadpiunmii.
O6s1.-Bua. apk. 4,3. YMOB.-IPYyK. apk. 3,7.

Hakuan 50 npum. ina porosipHa.



